

## LAS OPERACIONES DEL KERT

# Noticias tranquilizadoras.—Embarque de fuerzas

Los moros piden perdón.—Un intento de ataque.—Reforzando las posiciones.—Salida de tropas de Madrid.—El Infante D. Fernando, al frente de sus tropas, marcha a Málaga.—Lo que dice el Sr. Canalejas.

### Quiénes, cuántos y por qué nos atacan

Hace días que en varios colegas, y también en este diario, leo disparates, no pequeños, referentes a lo que en el Rif está sucediendo, y hasta he leído que a Kelaya han ido moros del Suss. ¡Como no sea errata y quieran decir moros del Sur, no me lo explico! Es como decir, que a reforzar a los carlistas, vinieron, durante la guerra, columnas de rusos. Con decir que los súsís tal vez no sepan dónde está el Rif, ni les importa un bledo saberlo, ni se alarmarían lo más mínimo por verlo arrasado, comentado queda el disparate.

El Rif es un pedazo del Marruecos geográfico; pero no es un pedazo del Marruecos político. Es un Marruecos independiente, dentro del otro Marruecos. Hablarle al moro de Fez ó de la costa, del Rif y de los rifeños, es como hablar a un castellano de un guineo ó de la Guinea. Los rifeños andarían a tiros muy gustosos con los fasís y con los zaers, por ejemplo, y en Fez no sería difícil reclutar ocho ó diez mil hombres para saquear los poblados del Rif. Ni el Rif pedirá socorro al Imperio, ni los moros imperiales se lo darían aunque lo pidiese. Y mucho menos el Suss y los súsís, porque éstos, comenzando por los del morabito azul, y acabando por los nómadas, si de algo viven, es del bandillaje contra los árabes y aun contra los bereberes, sus cofrades. Los kelayas y los rifeños del Norte han recibido refuerzos del Sur, esto es: del Rif Central. Pero ni eso es el Suss, ni Cristo que lo fundó.

Quiénes saben lo que sucede en Melilla y en las kabilas fuera de Melilla—Luis de Armiñán conoce cómo se pueden saber esas y otras muchas cosas, y puede servir de buen consejero al Gobierno para organizar servicios de información auténtica—me informan de cómo, cuándo, dónde y por qué se formó la nueva harka. La historia es interesante, y además es exacta.

La harka, envalentonada después de los combates de Octubre en Tikermin recibió con sorpresa la noticia de que algunos grupos de Kelaya y algunos otros del Rif habían pedido la paz. El Mizzian fué á Mtalza, Beni-Urriaguel y á algunas kabilas del Rif central, logrando que los jefes de Marnisa, Targuis, Bocoia, Beni-Tursin, Tamsam y Beni-Amret le ofreciesen su concurso. Así las cosas, fueron castigados por la Policía indígena de Atlaten algunos poblados, y se sometieron algunos jefes próximos al Kert. El Mizzian entonces organizó una leva en las kabilas referidas, acordando como primera medida saquear las kabilas donde vivían algunos de los moros que se sometieron últimamente. Los Beni-Urriaguel y Bocoias, kabilas que siempre han sido contrabandistas, aportaron mucha munición llegada en Septiembre, Octubre y Noviembre por la costa, entre Alhucemas y El Peñón.

La harka de las kabilas centrales, fuerte de 1.500 hombres, se engrosó con los Beni-Urriaguel y Bocoias del Sur y entró á saco, formando ya unos 3.000 hombres, por tierras de Kelaya, en donde mató, robó ó incendió. Los adueros que no quisieron dar contingentes por miedo á España, fueron saqueados, y algunos se unieron á la nueva harka, llegando á completar unos 4.000 hombres, no todos armados con fusiles modernos; pero sí la mayor parte. Mientras eso sucedía, los Bocoias del Sur enviaron emisarios á las fracciones del Norte de la kabila pidiendo municiones, y de Adouz, Tifensa, Izamuren y Shnada les fueron enviadas varias cargas compradas á los hebreos que recorren esas kabilas como apoderados, para el negocio del contrabando, de varias casas cristianas. Otros emisarios fueron á Tafhas, Kenmoun, Sidi Hamet-El-Gribht, Tizen Murin y otros poblados del Sur de Beni-Urriaguel, y en Zoco-El-Sebt adquirieron nuevas cargas de municiones. Los Tafersit, los Beni-Said y los Beni-Buyagi les auxiliaron con algunos contingentes y con algunas municiones; pero sin gran entusiasmo.

Hasta aquí los informes que me envían personas tan bien enteradas, que, para mí, lo que me cuentan, es artículo de fe.



¿Por qué nos atacan esas gentes? Pues

es muy sencillo. El Mizzian, por fanatismo. Los demás, por instinto de conservación. En Alhucemas han sido pregonadas cien veces las intenciones de desembarcar entre Cabo Kilates y Cabo del Moro; los Bocoias temen ver invadido su territorio; los kabileños del Rif Central saben que sometidos los Beni-Said y los Beni-Buyagi avanzará la línea del Kert hacia el Noroeste, y como es natural, quieren dificultar el avance, prefiriendo ser ellos los que lleven la guerra al Kert, que no ver á los españoles llevando la guerra á sus territorios. Cuanto más tiempo los tengamos sobre el Kert, se dicen, más tardarán en llegar á nuestras casas. Y ese razonamiento, robustecido por el Mizzian con sus predicaciones, y fomentado por la esperanza de saquear á otras kabilas, los ha lanzado sobre el Kert.

De eso, á decir que el Sultán y que Francia envían gentes á combatirnos, hay una distancia enorme. Del Sultán, yo no sé si habrá cambiado ahora. Yo sólo sé, de modo auténtico, que cuando El-Chaldy fué á Fez para pedir al Sultán armas y dinero contra España, en vez de eso, le dió un veneno. Y aun sé más. Sé, que el Sultán dice siempre, que desea ver arrasado el Rif y sembrados de sal sus poblados, porque el Rif tiene la culpa de que Marruecos se vea como se ve. (Sin Uxda, sin Melilla, sin Ceuta, sin El-Roghi—dice siempre—Marruecos sería Marruecos.)

De Francia no hay que hablar. Harto tiene Francia con ocuparse de sus zaers, y sus ait-yusit, y sus cherardas, y sus chaouias, y sus súsís, y sus rifeños del lado derecho del Muluya, y de sus moros de Mauritania, para que se entretenga en ponerlos chinitas. ¡Majaderos! ¿Acaso ignoran cuantos esas insidias propanan que si Francia quisiese molestarnos, no perdería el tiempo molestándonos en el Rif? Nos molestaría en la «Place de la Bourse» de manera harto dolorosa, y sin necesidad de exponerse á nada.

Dejémoslos de fantásticas suposiciones, vivamos dentro de la realidad, y convenzámonos, de una vez para siempre, de que nada de lo que sucede en el Rif es anormal, pues lo anormal sería que un país salvaje se dejase conquistar sin resistir. Estamos entrando en casa ajena, y á nadie debe producir extrañeza que sus moradores á tiros nos reciban, y ya que de ella no puedan echarnos, intenten, por lo menos, dificultar nuestra entrada.

Eso es todo. Y decir más, ya holgaría.



A juzgar por las noticias recibidas, esa harka ha sido destrozada. Pero será menester que el Gobierno y la opinión pública no se dejen seducir por esas noticias, creyendo que el destroz de esa harka sea decisivo para el curso de las operaciones, porque la harka podrá ser sustituida en cuarenta y ocho horas por nuevos combatientes, ya que las kabilas del Rif Central tienen, según buenos informes, por lo menos 150.000 fusiles, ó lo que es lo mismo: hombres aptos para la guerra.

Y una de dos: ó el Rif está decidido á guerrear, ó la harka sólo obedece á los trabajos de El Mizzian. Si es lo primero, seguirán los combates. Si es lo segundo, volveremos á un nuevo período de calma, por la razón sencilla de que nadie hará caso á El Mizzian, y le será muy difícil volver á reunir hombres para una nueva harka.

Lo importante, por lo tanto, es conocer exactamente la situación de ánimo de esas kabilas, y eso solamente puede hacerse teniendo buenos espías, cosa difícil, pero no imposible, pues en el Rif todo se consigue con dinero.

Yo creo que el Gobierno debía organizar ese servicio de manera en absoluto distinta á como ha estado organizado hasta ahora, y le concedo tanta importancia, que, para mí, es fundamental. Mientras no sepamos al día cuanto sucede en el campo enemigo caminaremos á ciegas, y estaremos expuestos á acontecimientos como los últimos que deploramos.

Conviene no olvidar cómo se forman, se sostienen y se deshacen las harkas. Harka es el equivalente á partida ó guerrilla en España. Un ejército regular, se llama mehalla. Una partida, se llama harka. La harka no tiene ni administración militar, ni jefes natos, ni parques, ni nada que huela á disciplina y subordinación. Cada harkaño lleva sus armas, sus municiones y sus víveres. Con un ciento ó doscientos de cartuchos, unos panes, algo de cuzcuz, y un poco de azúcar se une á la harka

y allí está mientras duran los cartuchos y los víveres, á menos que no halle cartuchos y víveres en los poblados por donde pasa. Si está cerca de su casa, su mujer ó sus hijos, ó sus familiares le siguen llevando víveres y cartuchos, si tiene repuesto. Cuando se cansa se va. Unos vienen y otros se van, y por eso las harkas unos días tienen miles de hombres y otros cientos solamente.

En el país se sabe que hay una harka. La harka de El Mizzian, por ejemplo, y los moros dicen: «Me voy á la harka á hacer un poquito de guerra.» Otros emplean la fórmula de decir: «Me voy á la harka á tirar cien cartuchos.» Y esa organización de las harkas es lo que hace que la guerra sea tan variable. Las harkas compuestas de veteranos son expectantes. Conocen el peligro, temen la artillería, saben que el soldado español es también impetuoso; han experimentado los efectos de las cargas y atacan poco. En cambio las harkas nuevas, formadas por novatos que aun no conocen bien el cañón y la Caballería, son impetuosas y temerarias. Por eso ahora la harka, formada por kabilas que luchaban por vez primera, se ha metido en nuestro campo, creyendo que nos sorprendería. Y por eso nuestro Ejército ha podido cercarla y casi exterminarla.

Pocas veces hay en una harka dos de la misma familia. Van turnando, casi siempre por semanas, y sólo van todos cuando las harkas son organizadas para guerras entre kabilas vecinas, ó cuando el enemigo está próximo á su aduar y lo amenaza. Rara vez acampan las harkas. A lo sumo hacen abrigos en los barrancos, cubiertos con paja y ramaje. Ponen en los sitios apropiados vigías que tireten, y descansan mientras tanto, reuniéndose solamente para atacar. Por regla general, combinan el ataque con mucha anterioridad, disponiendo los lugares de concentración y la táctica á seguir. De noche avanzan, y cuando ya han llegado á los sitios señalados, se esconden al abrigo de sus terrosas chilabas, siendo frecuente mirar con gemelos un terreno donde hay mil moros, sin poder ver á ninguno. Sólo cuando se levantan y avanzan son vistos.

Ese sistema de combatir, de municionarse, de organizarse, de nutrir las filas, de disolverse, de volverse á reunir y de aprovisionarse, hace que sea muy difícil saber cómo está formada una harka, porque hoy puede tener cien hombres, y mañana cuatro mil, ó viceversa; pero malo es que exista una harka formada, porque por ella desfilará todo el Rif, ya que la mayor gloria para un rifeño es decir que ha hecho un poco de guerra, y la mayor ofensa es poderle decir que no ha ido á la harka. Por eso, mientras la harka esté en pie, tendrá combatientes, y sus ataques serán tanto más violentos, cuanto más novatos sean los hombres que la formen.



Oigo decir, y leo, que el moro tira mal. Es un error enorme. El moro tira muy bien á distancia corta, sin alza. De cada cien moros, los noventa son tiradores de primera. Son como las escopetas negras, que cuando hacen fuego, hacen carne. Y no puede ser otra cosa, porque el moro, en cuanto puede empuñar un fusil, comienza á tirar. Su ideal es tener un fusil propio. Lo cuida más que á sus hijos; lo desarma, lo arma, lo engrasa, lo lija, lo repara, le corrige la mira, lo ensaya, lo guarda enfundado, y ni por casualidad deja que un solo día pase sin limpiarlo. Como el moro es pobre, y el cartucho es caro, procura economizarlos, y se hace pronto un gran tirador. Siempre expuesto á ser atacado por los bandidos que infestan el país, sabe que su vida depende de su puntería, y como es natural, se hace pronto un buen tirador. Decir otra cosa, es mentir á sabiendas. En cambio, el moro es mal tirador á distancias largas, sobre todo cuando tiene que usar el alza muy levantada. Y lo es, por varias razones, siendo la principal, su vestimenta, pues la chilaba no le deja levantar cómodamente el brazo izquierdo, y el peso de la ropa sobre el brazo, lo hace temblar. En cambio, la chilaba le hace afianzar mejor el arma en tiro normal, y por eso el moro, cuando emplea el alza, que es rara vez, tira siempre apoyado sobre chumberas ó peñas. Su tiro con alza es por regla general corto y por eso hay muchos heridos de pierna, aun en el tiro de arriba abajo.

A la caballería le tienen un pánico enorme, porque son pocas las kabilas que

tienen caballos, y les sucede lo que aquí nos pasa con la Guardia Civil montada. Tres ó cuatro parejas despejan antes la Puerta del Sol, que cien guardias á pie. Ignoran la táctica contra la caballería, y una carga los desmoraliza. Por eso, aun en contra de la opinión de muchos, la caballería es necesaria en Melilla; pero no poca, sino mucha. Y no solo para explorar, sino para combatir, porque en los momentos difíciles, la caballería ha salvado la situación con su ímpetu avasallador.

¿Servirán estas líneas para algo útil? No lo sé. Yo, cumplo con mi deber al escribirlas, y para mí, ya es bastante.

JUAN DE ARAGON.

### INFORMACION TELEGRAFICA (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Un alumno valeroso.

MELILLA. (Viernes, noche.) En las últimas operaciones se ha distinguido un alumno de la Academia de Infantería de Toledo, al que bien se le puede aplicar el adjetivo proverbial en su Arma.

Con objeto de visitar á tres hermanos, que son sargentos en el regimiento de Melilla, vino á esta plaza el cadete D. Sigfredo Sáinz Gutiérrez, aprovechando las licencias de Pascuas.

Se disponía á marchar al campamento de Izahfen, donde se encontraban sus hermanos, cuando se enteró de que la columna mandada por el coronel Serra, y formada por los Cazadores, hacía los preparativos para salir del campamento de San Juan de las Minas y dirigirse al lugar de la operación. Hasta el avanzamiento fué el cadete Sáinz y allí pidió permiso al coronel Serra para incorporarse á la columna, lo que le fué concedido, quedando agregado al batallón de Cazadores de Cataluña, con cuyas fuerzas combatió en la primera parte de la jornada.

Después se incorporó á los Cazadores de Segorbe, y, tomando el fusil y la dotación de un soldado que retiraron herido, se batió briosamente, formando parte de la guerrilla mandada por el teniente Carrizosa, que fué la que estableció el contacto con el flanco izquierdo de la columna mandada por el general Ros.

El valiente alumno se batió en primera línea, distinguiéndose por su acometividad al avanzar.

Pernocó el cadete Sáinz con la columna Regoyos, y al amanecer vió realizado su deseo de marchar á Yazanen para reunirse con sus hermanos.

Los jefes, enterados de la heroica conducta del alumno D. Sigfredo Sáinz Gutiérrez, le felicitaron calurosamente.

El coronel Villalba.

Ha llegado á Melilla el coronel Villalba, jefe de la Academia de Infantería. El objeto del viaje es visitar á su hijo, herido en uno de los últimos combates.

Situación del enemigo.

Se asegura que la harka enemiga, muy quebrantada, intenta reponerse en el zoco de Bu-Herua.

Ingresados en el Hospital.

MELILLA. (Viernes, noche.) Hoy han ingresado en el Hospital de la plaza tres oficiales más.

Los heridos son: el teniente del regimiento de Melilla Sr. Navarro, hijo del general don Modesto Navarro, herido en la cara y en el cuello; el teniente del regimiento de Alcántara D. Roberto White, contuso, y el teniente D. Julio Fortea, que tiene fracturado el fémur.

Todos los heridos continúan bien.

El general Ros.

Los médicos han aplicado esta noche la radiografía al general Ros para precisar el sitio donde se halla alojada la bala, descubriendo que está junto á las vértebras cervicales. Mañana procederán á la extracción del proyectil.

El paciente sigue mejorando.

Otros radiografiados.

También se han aplicado los rayos X á los tenientes Sres. Bernárdez y Villalba, al primero en un brazo y al segundo en una pierna. Al Sr. Villalba se le extraerá mañana la bala.

Día tranquilo.

Hasta ahora reina tranquilidad. El día de hoy ha transcurrido sin que el enemigo haya hecho acto alguno de hostilidad.

Se supone que aguarda nuevos refuerzos para reponer las bajas que sufrió.

El día de ayer también transcurrió con relativa tranquilidad, pues sólo se disparó alguno que otro cañonazo hacia el otro lado del Kert.

El morito Mohamed.

MELILLA. (Viernes, noche.) En el Hospital del Buen Acuerdo estuvo un moro de quince años, huérfano de padres, llamado

Mohamed-ben-Amar, que prestó servicios en la última guerra, bajo las órdenes del coronel Monteverde. Al venir destinado á Melilla el capitán Villabrille, le encontró y se le llevó consigo á la posición de Izahfen. Al salir á las operaciones el día 27, se llevaron al morito, á petición propia, vistiendo éste de soldado, con gorro moro, sin armamento, diciéndole los oficiales que el armamento del primer harkaño muerto sería suyo. Así fué. El morito se portó admirablemente, haciendo fuego durante todo el día. Al caer heridos los oficiales de la compañía Villabrille Sres. Sevilla y Gil, el morito les acompañó presentándose hoy en el Hospital para visitarlos. Ha expresado su deseo de sentar plaza en las fuerzas indígenas.

El comandante Moris.

MELILLA. (Viernes, noche.) Llegó á su domicilio con una fuerte contusión el comandante del regimiento de Melilla D. Juan Moris. Este jefe sufrió una caída al visitar las avanzadas de Izahfen. Se le ha practicado la radiografía, apreciándose la fractura de la séptima costilla.

Otros heridos.—Moros prisioneros.

A bordo del remolcador *Reina Victoria* llegaron cuatro heridos de Yazanen, ingresando en el Hospital. Se han hecho dos prisioneros, uno de los cuales es *tolba*, ó sea estudiante de Derecho musulmán.

La situación de nuestras fuerzas.

MELILLA. (Viernes, noche.) He aquí, según los últimos informes, la situación de nuestras columnas:

La columna Carrasco está junto á la orilla del Kert, en la dirección de Yazanen.

La columna Zubia (antes Ros) acampa en Ras Media.

La columna Aizpuru ocupa el poblado de Zarresa, tomado á los moros el día 27.

La columna Regoyos está cerca de Ras Media.

Los soldados han hecho agujeros en el suelo y los han rellenado á medias de paja.

Y se meten en ellos, cuando no están de facción, para pasar la noche.

El general Aguilera está con la columna Aizpuru.

Los soldados, bajo la dirección de sus jefes, efectúan en las posiciones trabajos de fortificación.

LACALLE

### Telegrama oficial

MELILLA 29. Capitán general al ministro de la Guerra.

Ha transcurrido el día sin novedad en la parte de Beni-Bu-Gafar y Benisidil; enemigo evacuó por completo dichos territorios, y habitantes de poblados Beni-bu-Gafar, que se le unieron, se han presentado al general Aguilera pidiendo el perdón; le he dicho que solamente se le conceda á los que se pruebe, por sus antecedentes é informes, que al obrar así lo hicieron por temor, con las condiciones que ya les había impuesto dicho general de entregar armas y pagar multa, para evitar la destrucción de sus poblados; pero que de ningún modo perdona á los que se sabe introdujeron y guiaron la harka en su kabila ó se unieron á ella desde el primer momento.

Por la parte de Beni-Buyahi, que primeramente había reforzado con dos batallones del Serrallo, ha habido esta tarde un amago de avance de los reunidos hoy en el zoco de Mazza y una parte de Quebdana, que estaban adelantados en observación de aquel punto. La salida de fuerzas de la Alcazaba y el avance de la columna Pacheco desde Taurit Harrich bastó para que retrocedieran los grupos enemigos.

En los demás puntos del territorio no ha ocurrido novedad.

### Desde Málaga

#### La brigada de Málaga

Embarque de las tropas.

MALAGA. (Viernes, noche.) A las siete de la noche han salido de los cuarteles de la Trinidad, Capuchinos y Aurora los regimientos de Infantería de Borbón y Extremadura, que forman la brigada de Málaga.

Noticioso el vecindario de que las fuerzas marchaban á Melilla, afluó á las calles y muelles, para despedir á los expedicionarios.

En todo el trayecto que las tropas han recorrido, y muy especialmente en la calle de Larios, la plaza de la Constitución, la Alameda y el muelle, las ovaciones han sido continuadas y entusiásticas, constituyendo el desfile un espectáculo emocionante.

A los vítores ensordecedores sucedían cerradas salvas de aplausos.

Llegaron los regimientos al muelle de Heredia, junto al cual estaban atracados los vapores *Lázaro* y *Sister*, y poco después embarcaron los soldados de Borbón en el primer vapor, y en el segundo los de Extremadura, sin ningún contratiempo.

El momento de embarcar la bandera ha sido imponente, por el entusiasmo con que ha sido vitoreada y aplaudida por el gentío que había en el muelle.

Durante las primeras horas de la tarde se había procedido al embarque de la impedimenta. El general Villalón, que mandaba la brigada, embarcó también a bordo del vapor *Sister*, siendo despedido por las autoridades y por numerosas Comisiones. El coronel del regimiento de Borbón, que se hallaba con licencia, ha llegado a tiempo de embarcar con la fuerza. Se incorporará en Melilla. Las órdenes de que estuviera preparada la brigada se recibieron anoche de Madrid, y hoy ha embarcado la brigada completa. Se ha encargado del Gobierno militar de Málaga el coronel de la zona, D. Pelayo Montero.

**Desde Córdoba**

**El coronel García Gómez.** Córdoba. (Viernes, noche.) En esta población ha sido muy sentida la muerte del coronel del regimiento de Melilla Sr. García Gómez. Fué durante muchos años uno de los jefes del regimiento de Infantería de la Reina, de guarnición en Córdoba, y por su excelente trato y caballerosidad se había captado grandes simpatías, dejando muchas amistades cuando salió de esta población.

**DOS VERSIONES**

**El incidente de Larache**

Do nuestro corresponsal en Cádiz. CADIZ. (Viernes, noche.) Persona autorizada que ha llegado de Larache cuenta del siguiente modo el incidente a que dió lugar en aquella plaza la presencia de un periodista francés: Tomó éste un mozo á su servicio para que le llevara el equipaje. Era un moro al que maltrató el francés durante el trayecto recorrido. Cuando los dos llegaron al punto en que se encontraba un grupo de oficiales españoles, el francés empujó al moro, éste cayó sobre los oficiales, quienes se apresuraron á protestar. Uno de los oficiales dió con su látigo en la cara al periodista francés, por su mal proceder. El asunto fué sometido á los cónsules de España y Francia. Se convino un acuerdo, sobre la base de que el hecho no trascendiese á la publicidad. Prometió el periodista francés no hablar de ello una sola palabra; pero marchó de Larache y habló, faltando á lo prometido, y, por añadidura, desfigurando los hechos.

**De la Agencia Fabra.**

TANGER. Según noticias que circulan, hallándose el día 22 del corriente, por la tarde, los médicos de Sanidad Militar y de la Armada D. Manuel Ocaña y D. Francisco Huerta en el muelle de Larache ocupados en dirigir el embarque de soldados enfermos, y con motivo de una disputa ocurrida entre un moro y un francés, hubo este último de empujar al Sr. Huerta, interviniendo de palabra el Sr. Ocaña para averiguar la causa de tal agresión, y como el francés prosiguiera en forma descompuesta, el capitán de Infantería de Marina D. Juan Díaz Vidal intervino á su vez para separarlos, teniendo que valerse de su fusta para castigar al francés, que alzaba la mano contra él. El asunto quedó arreglado en seguida satisfactoriamente por el cónsul de España, señor Zugasti, en una visita que hizo al cónsul de Francia, dándose los interesados las manos y hasta abrazándose, sin quedar motivo alguno para quejas ni reclamaciones de nadie.

**En Madrid**

**Jefes y oficiales á Melilla**

Han sido destinados al Ejército de operaciones en el Rif el capitán de Caballería don Alfonso Arana y primeros tenientes de la misma Arma D. Jaime Tours y D. Francisco Medina. Mañana serán destinados varios jefes y oficiales que hay voluntarios, y el capellán D. Juan Antonio Ayala. Lo han sido también los que siguen: Teniente coronel D. Luis Burgos. Comandantes Martínez Llundain, Gallo y Riera. Capitanes Fernández Cabrera, Fernández Rodríguez Arellano, Latorre, García Uria, Redondo, Montejo, Laraña y Borbón y de la Torre. Primeros tenientes Victoria, Calvacho, Gutiérrez Lagufa, Cal, Calvet, Palacios, Navarro Ortiz, García Hernández, Oliván, Meléndez, Chacón, Almansa, Rodríguez Souza, Herrán, Caballero, González Gallarza y Nicolau. Segundo teniente Parra Alfaro.

**El general Ros**

En cuanto circularon por Madrid las noticias del fallecimiento del heroico general Ros, se vió concurridísima la casa de su ilustre hermana política, doña Consueco López, viuda del bizarro coronel Ros, que sufrió agudo síncope en la calle al oír publicar tan funesta nueva, que afortunadamente no se comprobó, pues, dentro de la gravedad, sigue mejorando el general.

**El coronel García Gómez**

Llegó ayer la triste nueva de haber sido muerto á orillas del Kert el coronel del regimiento de Infantería de Melilla, núm. 59, don Eusebio García Gómez. Grande fué el sentimiento causado por esa nueva pérdida que el Ejército español acaba de experimentar, no sólo por las circunstancias en que ha acaecido, sino también por tratarse de un jefe de brillante historia y de muy sobresalientes condiciones de mando. El coronel García Gómez nació el día 14 de agosto de 1855. Tenía, por consiguiente, al morir, cincuenta y seis años de edad. Ingresó en el servicio en 1871 y obtuvo el

grado de coronel en 9 de diciembre de 1908. Al frente del regimiento de Melilla, tan habituado á la lucha con los cabileños, adquirió el coronel García Gómez una experiencia acabada de las condiciones de esa lucha especialísima y de ella ha dado pruebas admirables hasta el momento en que una bala traidora ha privado á la Patria de quien tan admirablemente le servía. Recuérdase ahora que no hace mucho tiempo se encontraban unidos en la brigada de Algeciras tres jefes á quienes los últimos azares de la guerra han hecho figurar estos días con vigorosos trazos en la esfera de la actualidad. Era uno el general Ros, que mandaba entonces dicha brigada y ahora se encuentra herido en Melilla. Los otros dos, encargados de la sazón, respectivamente, de cada una de las dos medias brigadas, eran el coronel Primo de Rivera, ya ascendido á general por méritos en campaña, y el coronel García Gómez que por la Patria ha dado su vida. Paz eterna y gloria al héroe.

**El capitán Terrazas**

Otra de las víctimas del recrudescimiento de la campaña del Rif ha sido el capitán de Infantería D. Manuel Terrazas de Azpeitia. También ayer llegó la triste noticia de su muerte. Don Manuel Terrazas nació el 18 de junio de 1881. Era hermano del marqués de la Ensenada, actualmente capitán de Artillería. Ingresó en el servicio en 1897 y ostentaba las insignias de capitán desde el 25 de febrero de 1910.

**Negociado de información**

En el ministerio de la Guerra se va á establecer un negociado que se destinará exclusivamente á dar noticias á las familias de los soldados que están en campaña y contestará á cuantas preguntas se le hagan respecto de su situación y de la suerte que les haya cabido en los combates.

**Para los soldados del Rif**

A 20.105 pesetas ascendía anoche la suscripción iniciada por nuestro colega *Diario Universal* para que los soldados que combaten en el Rif celebren las Pascuas.

**SALIDA DE FUERZAS DE MADRID**

**Saboya, Wad-Ras y Lusitania**

A las dos y media de la madrugada de hoy ha salido del cuartel del Conde Duque la impedimenta del regimiento de Saboya, dirigiéndose por la Ronda á la estación del Mediodía. Desde la una de la madrugada se advertía en los alrededores del cuartel la presencia de algunos grupos aislados y constituidos por amigos y parientes de los expedicionarios. El total de los allí reunidos no excedía de 150 personas. A las cuatro menos cuarto salió del cuartel el regimiento de Saboya, marchando en formación por las calles de San Bernardo, Reyes, Pez, Infantas y el Paseo del Prado á la estación del Mediodía.

A las cuatro y media han llegado las fuerzas á la estación. Los alrededores estaban tomados por guardias de Seguridad de á pie y á caballo. No se permitió entrar al público en los andenes de la estación, excepción de las familias de los expedicionarios y algunos periodistas. Entre las personas que vimos en la estación, que habían ido á despedir á las tropas, figuraban el general Tovar, el jefe superior de Policía, Sr. Fernández Llano; el comisario Sr. Gullón, el coronel de Seguridad señor Murillo, el comandante y los capitanes del mismo Cuerpo y el comisario del distrito. Al entrar en el vagón la bandera del regimiento, la música tocó la Marcha Real. Son las cinco y veinte cuando se pone en marcha el tren que conduce al regimiento de Saboya.

**Salida de Wad-Ras**

Ha acudido bastante público á despedir á las fuerzas que componen el regimiento de Wad-Ras; pero no tanto como creyésemos. Se pusieron grandísimas dificultades por la Policía para la entrada en el andén, hasta el punto de que únicamente los militares vestidos de uniforme y las autoridades lograron acceso al mismo con muy contadas personas del público. Esto se ha hecho, sin duda, para evitar que elementos extraños hicieran cualquier acto ó manifestación censurable; pero, como siempre que se dan las órdenes á rajatabla, la Policía ha procedido sin aplicar criterio alguno, de modo que las familias de los soldados, y aun algunos oficiales, no pudieron despedir á los suyos. Esto no impidió, sin embargo, que dentro de la estación reinara bastante desorganización, dificultando el público las maniobras, de modo que el tren no pudo salir á su hora. Llega Canalejas. Poco antes de las doce entró en el andén el presidente del Consejo de ministros, que, acompañado del ministro de la Guerra, general Luque, acudió á despedir á las tropas. También estuvieron en la estación el capitán general de Madrid, los generales Martitegui y Contreras, Manso, de la brigada, y Tovar, de la división. El tren se componía de un gran número de unidades. El Sr. Canalejas despidió al coronel del regimiento, Sr. Prieto, que, como es sabido, fué herido en un brazo en la campaña de 1909, en la cual mandaba el batallón de cazadores de Llerena. El coronel Prieto se despidió diciendo que llevaba grandísimos entusiasmos y no menor voluntad. Al partir el tren se dieron algunos vivas. Reinó orden absoluto.

**Varias noticias**

**NO HAY LICENCIA DE PASCUAS**

Se ha dispuesto queden terminadas todas las licencias de Pascuas que disfrutaban generales, jefes y oficiales de todas las Armas y Cuerpos, debiendo incorporarse inmediatamente á sus destinos.

**EL MANDO DEL REGIMIENTO DE MELILLA**

Se ha firmado un decreto designando para el mando del regimiento de Melilla, núm. 59, al coronel D. Manuel Figueras y Santa Cruz.

**LLAMAMIENTO A FILAS**

Podemos asegurar por informes autorizados que han sido llamados á filas los soldados que disfrutaban licencias, no sólo cuatrimestrales, sino de modo que los soldados del reemplazo de 1908, que habían sido ya enviados á sus casas, tendrán que incorporarse á la mayor brevedad.

**EL GENERAL MANSO**

El general Manso, que manda la brigada que forman los regimientos de Saboya y Wad-Ras, saldrá esta noche para Málaga en el expreso de Andalucía, que tiene su hora de partida á las ocho y veinte.

**UN ERROR**

En el ministerio de la Guerra se ha desmentido de un modo categórico que haya salido de Valladolid el regimiento de Caballería de Farnesio.

**PROPUESTA DE RECOMPENSAS**

El ministro de la Guerra ha teleografiado al general Aldave indicándole que formule las propuestas de recompensas que estime convenientes, dado el heroico comportamiento de las fuerzas que han tomado parte en los últimos combates.

**SALIDA DE LUSITANIA**

El regimiento de Caballería de Lusitania saldrá de Getafe entre hoy y mañana en cuatro trenes militares. El primer tren saldrá á las siete de esta tarde. El Infante D. Fernando saldrá en el tren que partirá á las cinco y veinte de la mañana.

**Lo que dice Canalejas**

Después de la una de la tarde recibió el Presidente del Consejo á los periodistas. Había estado como de ordinario en Palacio, en donde estuvo también el general Luque, informando ambos detalladamente al Rey de las noticias que se tenían de Melilla acerca del curso de la campaña, de los telegramas que ha dirigido el general García Aldave contestando á otros del Gobierno en que se le decía pidiese cuanto estimase preciso y de las disposiciones adoptadas por el Gobierno. Desde Palacio marchó el Sr. Canalejas, acompañando al general Luque á la estación del Mediodía, para despedir al regimiento de Wad-Ras. Al recibir á los periodistas les dijo que de asuntos extraños á lo que constituye muy fundamentalmente la preocupación general, no había nada. El embajador francés ha hecho saber al Gobierno que había recibido por telegrafo instrucciones del Gabinete de París para que continuase sus conferencias con el ministro de Estado español, conferencias que esta misma tarde son reanudadas. Refiriéndose á la campaña de Melilla, dijo que no llegan, afortunadamente, á impresionar á la masa de la opinión los trabajos de algunos agoreros. Que ha tenido ocasión de hablar con algunos diplomáticos, los cuales no se extrañan de la marcha de las cosas, y que lo que está ocurriendo es consecuencia de un plan político, en el que han coincidido los diferentes partidos respecto á la necesidad de cumplir nuestros deberes en África. En efecto, los moros están exacerbados y han realizado un esfuerzo supremo. El comandante Cumpido, de Alhucemas, transmite impresiones que confirman que los trabajos hechos en las kabilas fronterizas arrastran á la morisma, marchando casi todos los kabileños hacia el Kert y no dejando más que pequeños núcleos, los necesarios para hacer frente á cualquier desembarco que en aquella hubiéramos pretendido realizar. Calcula que los moros reunidos en el Kert no bajarían de veinte mil, todos ellos, como se dice, respondiendo á un esfuerzo supremo y dejándose arrastrar por las activísimas predicaciones de los santones. Las excitaciones de éstos no se han limitado á las kabilas del Rif, sino que se han extendido á otras kabilas, pretendiendo que los qulayes se levantaran en armas contra nosotros en la zona de Ceuta, no habiéndonos conseguido, por lo menos hasta ahora. El Presidente del Consejo manifiesta que se impone proceder sin debilidades ni desmayos, é insiste en que el resultado del combate ha sido brillante para nuestras armas y de una gran eficacia, confirmando todas las noticias que por diferentes conductos se reciben, que han sido encontradas pilas de cadáveres de moros acuchillados. El castigo ha sido grande y ejercerá influencia, porque el moro, con la misma facilidad que se excita su espíritu, se deprime su ánimo. El general García Aldave tendrá á su disposición cuanto le haga falta. Se le ha ofrecido doble de lo que ha pedido, y cuadruple se le mandaría si se creyese preciso. Es muy justificada la preocupación de todos, pero no la inquietud, porque este Gobierno, como cualquier otro que en el Poder estuviera, vencerá la situación. Hay que infundir al país confianza. Italia, por ejemplo, está atravesando por situaciones parecidas á nosotros en Tripoli. El Gobierno cumplirá sus deberes con mesura y sin llegar al derroche de medios. Los telegramas del general García Aldave son muy expresivos. Insiste en que el castigo ha sido grande. Ya se han presentado algunos jefes de kabilas próximas pidiendo perdón y haciendo resaltar que fueron arrollados por el impulso implacable de la fuerza y diciendo que paga-

rán las indemnizaciones que se le exijan, porque quieren ser amigos de España.

No se les da importancia alguna á esas presentaciones, aunque el general García Aldave ha dicho á aquéllos que ya comprobó su conducta y que los considerará, si fuera así, como aquéllos dicen; pero que los castigará con rigor si fuese lo contrario.

Ha dicho también el Sr. Canalejas que, encontrándose con el Rey, entró á despedirse del Infante D. Fernando que, con su escuadrón, va á Melilla.

Con las fuerzas de Lusitania y de Alfonso XII se hará un núcleo de 600 jinetes, que marchará á Málaga para embarcar en seguida con destino á Melilla. Las fuerzas de Lusitania saldrán esta madrugada, tomando el tren en el cambio.

Ha recibido el presidente numerosos telegramas de jefes y oficiales que le piden les recomiende para que se les destine en el ejército de operaciones.

Esto prueba el excelente espíritu de nuestro ejército.

Ha referido el Sr. Canalejas que ayer le visitó un capitán de Saboya, el cual tiene á su madre moribunda.

Fué á pedirle que, hallándose aquí solo con ella y no teniendo más que un hermano funcionario de Prisiones en Barcelona, se le concediera á éste venirse á Madrid á recibir el último suspiro.

El Sr. Canalejas le indicó algo en el sentido de que si deseaba aquél permanecer aquí algunos días más, y el capitán le contestó: —No pida usted eso á un oficial. Toda una numerosa familia había de tener moribunda, y no dejaría de cumplir mis deberes de soldado.

El Sr. Canalejas estrechó efusivamente la mano de su interlocutor, prometiéndole que su hermano vendrá á Madrid, llamado por telegrama.

Ha dicho también el presidente que el mando del regimiento de Melilla había sido copiado al coronel Figueras, habilitado del ministerio de la Guerra, que ha sido el primero en solicitarlo.

Los telegramas de la Marina confirman también que la operación de hace dos días fué brillante y gloriosa y la matanza de moros enorme.

Elogian cómo se hizo, porque se les obligaba á los moros á combatir ó á tirarse al mar.

En las aguas de Melilla se han reunido seis barcos pequeños de guerra nuestros. Además de los 600 caballos que van hoy, se enviará más ganado para cubrir bajas.

La carga que dió el otro día la Caballería, sin entrar en comparaciones, por su brillantez, no ha sido inferior á otras.

El Presidente terminó diciendo que ni ayer ni hoy se habían reproducido los combates.

**LA INDIA**

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly. Cafe moka selecto, de 12 á 4 y de 8 á 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75. Casa de moda. MONTERA, 12. «LA INDIA»

**Asamblea Diocesana de las Juntas parroquiales**

**Tercera y última sesión.**

Bajo la presidencia del obispo de Madrid-Alcalá, celebró hoy la tercera sesión esta Asamblea.

Abierta la sesión, leyó el secretario general D. Carlos Martín Alvarez el siguiente telegrama de Su Santidad, contestación al que el día de la primera sesión dirigió al Santo Padre el prelado de Madrid:

«Obispo de Madrid. El Santo Padre agradece el devoto y filial homenaje de las Juntas parroquiales reunidas en la cuarta Asamblea diocesana, y envía á todos los congregados su bendición apostólica, haciendo votos por que la labor de la mencionada Asamblea sea muy abundante en frutos de salvación.—Cardenal Merry del Val.»

Seguidamente leyó la memoria de los hechos realizados por la Junta parroquial de San Sebastián, el cura párroco D. Carlos Rivadeneyra, que enumeró detenidamente cuanto se relaciona con la expresada Junta, aun cuando manifestó con pena que la misma no disponía ni de una peseta; pero que confiaba en la caridad de sus feligreses y en la Divina Providencia.

El cura párroco de la Concepción, Sr. Nieto, leyó un trabajo referente á la acción católica.

Usó después de la palabra un coadjutor de la parroquia de San Pedro, quien leyó la memoria del párroco, D. Celerino Vahillo, el cual se encuentra enfermo.

El coadjutor enumeró las varias Congregaciones que se habían establecido, asegurando que muy en breve se abrirá al culto público la iglesia parroquial de San Pedro (vulgo de la Paloma), extendiéndose después en varias consideraciones referentes á instrucción primaria.

El cura párroco de Nuestra Señora del Pilar, D. Paulino Corrales, enumeró con gran sencillez y detalladamente cuanto la Junta parroquial había realizado en beneficio de la acción social y benéfica. Durante el año se distribuyeron bastantes limosnas, pudiendo asegurar que todas se dieron á verdaderos pobres, pues para ello la Junta se impuso el impropio trabajo, por él presidido, de hacer un exacto empadronamiento de pobres, y finalmente, el cura párroco de Nuestra Señora del Pilar ha demostrado en su Memoria el mucho celo que en el cargo viene desplegando.

Continuó en el uso de la palabra el cura párroco de San Andrés, quien dijo que se había formado una corporación de Hijas de María, compuesta de jóvenes dedicadas al trabajo, siendo tal el entusiasmo entre ellas, que constantemente se acercan á recibir el pan eucarístico con extraordinario recogimiento.

Acerca de la acción social, y en nombre de los párrocos de Madrid, leyó el abad de aquélla, Sr. Pelayo Rey, la respectiva Memoria, la cual fué muy notable, haciendo un parangón entre las clases menesterosas, llenas de penas, de privaciones, de enfermedades y de todo género de contrariedades, y la clase rica, que no siempre se preocupa de las penas que sufren sus hermanos los pobres, si bien es cierto que la caridad, afortunadamente, no estaba en absoluto muerta. Dijo que los ricos, no solamente deben atender al pobre en su parte material, si que también están obligados á instruir á los pobres para apartarles de los malos senderos, á fin de hacerlos buenos ciudadanos para que sepan respetar y querer á sus bienhechores.

El detenido y hermoso trabajo del Sr. Pelayo Rey fué escuchado con gran entusiasmo por la inmensa concurrencia.

El cura párroco de Nuestra Señora del Buen Consejo, D. Dionisio Roncero, leyó breve y concreta Memoria de los trabajos realizados por la Junta parroquial en sus aspectos social y benéficos. Manifestó el Sr. Roncero que habla escasez de bautismos en la parroquia, y que él creía que la falta de recibir las aguas del bautismo muchos niños, obedecía, indudablemente, á los trabajos de propaganda realizados por perjudiciales Sociedades.

Habló después un coadjutor de la parroquia de San Jerónimo, quien leyó la Memoria del párroco D. Antonio Calvo, el cual se halla enfermo.

El trabajo del Sr. Calvo fué un detallado resumen de todos los realizados por la entusiasta Junta parroquial, que atiende á la educación de niños, al socorro de los necesitados y á implantar las buenas costumbres, casando á muchos que vivían ilegalmente.

El cura párroco de Nuestra Señora de los Angeles, Sr. Capuchino, hace constar en su Memoria el gran impulso que se habían dado á las obras de la nueva iglesia parroquial, enumerando con toda clase de detalles las cuentas que se habían abonado por diferentes conceptos.

El muy ilustrado cura párroco de Santa María de la Almudena, D. Bonifacio Sedeño, leyó notable Memoria, enumerando galanamente los trabajos realizados por la Junta parroquial que él preside.

Describió las muchas y muy solemnes novenas que en la cripta se habían celebrado con asistencia de la familia real y asistencia de muchos prelados cuando se celebró el Congreso Eucarístico. Habló de la fundación de la Congregación de las Hijas de María, tan numerosa como entusiasta por las glorias de la Reina de los Angeles.

El Sr. Sedeño de Oro fué escuchado con deleitación por la concurrencia.

Un coadjutor de la iglesia parroquial de San Justo leyó la Memoria del cura párroco, Sr. Plaza, que se halla enfermo.

En dicha Memoria se enumera los trabajos realizados por la Junta parroquial, especialmente los relativos á actos de caridad y acción católica.

Acto seguido, el prelado de Madrid Alcalá hizo uso de la palabra, manifestando un entusiasmo por la creación del Consejo diocesano de Juntas parroquiales, complaciéndose en decir el entusiasmo que las Juntas parroquiales habían demostrado en su hermoso cometido, asegurando que se hallaba altamente satisfecho. En elocuentes párrafos hizo el resumen de todo cuanto en las Memorias habían leído los párrocos, aplaudiendo las iniciativas que algunos de éstos habían tenido para el mejor resultado de la santa obra que se ha implantado.

Elogió los actos de caridad realizados por las Juntas, y muy especialmente de las personas que han contribuido á que algunos amanecimientos terminasen ante el altar con el sacramento del matrimonio.

El prelado se extendió en elocuentes razonamientos, congratulándose de la creación de cajas dotales para doncellas. El obispo de Madrid, al terminar su hermoso discurso, recibió muchos aplausos.

La sesión duró tres horas.

**Compañía Nacional**

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

**GRAN MUNDO**

La marquesa de Squilache ha suspendido la comida anunciada para el miércoles 3 de enero, en atención á las dolorosas circunstancias creadas nuevamente por la campaña de Melilla.

—El marqués de la Ensenada está recibiendo muchas pruebas de simpatía con motivo del fallecimiento de su hermano el bizarro capitán Terraza, muerto gloriosamente en la campaña de Marruecos.

Reciba nuestro más sincero pésame. —El conde de Montijo y D. Pedro Caro, hijo del marqués de la Romana, han salido para el Africa austral, donde pasarán una temporada dedicados á la caza de fieras.

—Muy brillantes resultan los viernes de moda en el teatro Cervantes, cuyo beneficio está destinado al Real Dispensario antituberculoso del Príncipe Alfonso.

Recordamos, entre las damas que acudieron anoche, á las duquesas de Tovar y de las Torres y sus hijas, á las hijas de los duques de T'Serclaes Tilly, condesa de Catres y su hija, señora de Florez, señora de Bruguera, señora de Zaldo y su hermana, señora de Bermúdez de Castro y su hija, señoras y señoritas de Michand, Carreras, Cazaola, Retortillo y León, Padilla, Elorza, Bermejillo, García Barzanallana, etc.

La compañía, que dirige Simó Raso, muy bien, y el programa, tan entretenido como bien interpretado.

MADRIZZY.

**VICHY-ETAT**

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (rifones), Vichy-Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

# Informaciones de provincias

## ACCIDENTE FERROVIARIO

### Choque de trenes en un puente

El tren de Triano.—Del Desierto a Sestao y de Sestao al Desierto.—En el puente del río Galindo.—El choque.—Los heridos.

BILBAO. (Viernes, noche.) Entre las estaciones del Desierto y Sestao ha ocurrido un accidente ferroviario, chocando un tren de Triano, del ferrocarril de la Diputación, con otro procedente de Portugalete.

El tren de Triano salió de Bilbao a las tres de la tarde, siguiendo su ruta por la línea general de Bilbao a Portugalete, pues llega por esta vía hasta pasada la estación del Desierto, donde, después de cruzar el puente sobre el río Galindo, se bifurcan las vías, siguiendo el de Triano hacia la zona minera y la otra vía a Portugalete.

El referido tren, que salió de Bilbao a las tres de la tarde, llegó sin novedad al Desierto.

El tren que de Portugalete había salido para Bilbao a las tres y media de la tarde, debía esperar en la estación de Sestao el aviso de que el tren anterior, de Triano, había llegado a la bifurcación y dejado libre la vía de Portugalete antes de proseguir hasta el Desierto.

No se ha puesto en claro de parte de quién procedió el descuido, pues el jefe de la estación del Desierto dice que ordenó al de la de Sestao detener el tren de Portugalete, mientras que el jefe de Sestao lo niega, asegurando que el aviso que le dió el del Desierto fue para que diera la salida del tren.

Lo cierto es que ambas estaciones dieron salida a los trenes que llevaban direcciones opuestas, lanzándolos inevitablemente a una catástrofe.

Los trenes se encontraron en el kilómetro 9.

El maquinista del tren que procedía de Sestao advirtió el peligro, avisó silbando con la sirena de su máquina y frenó, quedando el tren parado en el centro del puente del río Galindo.

Pero el maquinista del tren de Triano, a pesar de que en aquel trozo, por abandonar la vía la cuenca de la ría y remontarse, marchaba cuesta arriba y de tener por delante una recta de cerca de un kilómetro, no vió al otro tren y, distraído, no se dió cuenta de que se precipitaba sobre él.

Los viajeros que venían en el tren de Portugalete, advertidos del peligro, tuvieron tiempo de prevenirse y se echaron en el suelo de los vagones, pues dada la situación de los carruajes, dentro del puente, era difícil y muy expuesto intentar descender a la pasarela.

La precaución que adoptaron fué acertada, pues solamente resultaron tres heridos, y éstos lo fueron de poca consideración. En cambio, los viajeros del ferrocarril de Triano fueron sorprendidos por el choque, resultando 18 heridos por haber sido lanzados con violencia de sus asientos.

En los primeros momentos se produjo gran pánico.

No tardó en acudir gente de los vecindarios de Baracaldo y de Sestao, que atendió a los heridos y los trasladó a la Casa de Socorro de Baracaldo.

Los que resultaron con lesiones de mayor importancia son los siguientes:

Luis Amilivia, de setenta y cuatro años, con dos costillas rotas y otras lesiones menos graves.

José Santiesteban, de cuarenta y seis años, con heridas contusas en la cara y cabeza, de pronóstico reservado.

Juan Axpe, extensa contusión en la cabeza, de pronóstico reservado.

Carmen Hernández, de diez y seis meses, con contusiones y magullamientos.

Los dos primeros han sido trasladados al Hospital de Bilbao. Los restantes heridos, después de curados, marcharon a sus respectivos domicilios.

Los trenes que chocaron, a pesar de sufrir algunos desperfectos, no descarrilaron.

Fué suerte que el maquinista del tren de Portugalete parase el convoy, pues es el que acostumbra a llevar mayor velocidad.

El tren de Triano, generalmente, no marcha a grandes velocidades, y en aquel trozo, subiendo la rampa para llegar al puente, iba bastante despacio.

De haber ocurrido el choque con más violencia, seguramente algunos carruajes hubieran descarrilado, y el siniestro pudiera haber tomado proporciones de catástrofe, pues el río Galindo, en sitio tan próximo a su desembocadura, es muy caudaloso.

Dos horas después de ocurrir el choque quedó restablecida la circulación de trenes.

Entre los heridos leves figura el maquinista del tren de Portugalete, que no abandonó su puesto, a pesar de haber parado antes de ocurrir el choque y prevenir el accidente.

El fogonero de la máquina del tren de Triano fué lanzado fuera del tender, resultando ileso.

## EN ALCIRA

### CONSEJO DE GUERRA

VALENCIA. (Viernes, noche.) En el tren rápido de Alcoy han llegado a Alcira el general Carbó y el fiscal D. Enrique Salcedo.

En la estación fueron recibidos por el alcalde, que les ha hospedado en su casa.

En el tren que llega a Alcira a las once de la noche fueron conducidos doce procesados, que estaban presos en la Cárcel Modelo.

En el pueblo hay trece procesados, que están en libertad provisional.

Otros ocho han sido declarados en rebeldía.

En la Casa Ayuntamiento está todo preparado. Mañana, a las ocho, comenzará el Consejo de guerra.

En la Cárcel de partido ha sido montada la guardia.

El acto despierta poca expectación entre el vecindario de la ciudad.

ALCIRA. (Sábado, mañana.) A las nueve de la mañana ha comenzado el Consejo de guerra, reunido para ver y fallar la causa instruida por los delitos de sedición y saqueo de la casa del jefe local de los conservadores, perpetrados en septiembre último con ocasión de la huelga revolucionaria de Valencia.

Al Consejo ha asistido poco público, pues despierta escaso interés.

En las primeras horas de la madrugada fueron detenidos en sus casas trece procesados, que gozaban de libertad provisional, llevándo-

selos a la cárcel hasta las siete de la mañana, que fueron conducidos a la sala del Consejo, en donde ya se hallaban otros trece procesados, que fueron trasladados, como dije, de la cárcel de Valencia.

En el local se ha montado la guardia acostumbrada.

Se abre la sesión bajo la presidencia del teniente coronel del sexto depósito, Sr. Díez Mogrovejo, y con la asistencia de los vocales, los diez defensores, todos militares, y actuando de fiscal el comandante Sr. Salcedo. En representación del Colegio de Abogados asisten los letrados Sres. Montalván y Laroda.

Comienza el acto leyendo el juez instructor, capitán Sr. Calzada, el apuntamiento de la causa; ésta consta de 1.600 folios.

Los hechos se relatan diciendo que un grupo de exaltados, gritando: «Abajo la guerra!», recorrió algunos pasos de la ciudad, apedreando el alumbrado público y situándose enfrente de la casa del jefe local de los conservadores, donde hizo lo mismo; que el mismo grupo llegó a la estación del ferrocarril, en donde se reprodujeron los hechos, deteniendo el tren correo, en el que iban reservistas, cortando la vía y haciendo lo mismo en el puente sobre el Júcar; que una vez realizados los hechos relatados, regresaron a la ciudad, y abriendo con una palanca la casa vivienda del citado jefe local de los conservadores, la saquearon, é hicieron en el centro de la plaza una hoguera, a la que arrojaron los enseres y documentos procedentes del saqueo, habiendo antes destruido la escalera de la casa y prendido fuego.

El juez ha empleado tres horas en la lectura de apuntamiento de la causa.

Una vez terminada, se suspendió la sesión, para reanudar el Consejo esta tarde.

## El ministro de Marina

### Visita oficial al Ayuntamiento.

CADIZ. (Viernes, noche.) El ministro de Marina ha hecho hoy su visita oficial al Ayuntamiento de San Fernando.

En la visita acompañaron al Sr. Pidal el capitán general, los gobernadores civil y militar de Cádiz y el almirante de la escuadra.

El Ayuntamiento en corporación salió a recibir al ministro de Marina, y el alcalde, señor Gómez Rodríguez, pronunció un discurso de bienvenida, dándole las gracias por la real orden, que hoy ha firmado el ministro, relacionada con la Escuela Naval.

El Ayuntamiento ha acordado nombrar al Sr. Pidal hijo predilecto y proclamar de San Fernando.

### Aplazamiento del regreso.

El ministro de Marina ha aplazado su regreso a Madrid hasta el expreso del domingo. Mañana le obsequiará el almirante de la escuadra con un almuerzo a bordo del Pelayo.

## CATALUÑA

### Junta de vocales.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se ha reunido en el Ayuntamiento la Junta de vocales asociados, con objeto de examinar los presupuestos y las enmiendas presentadas.

Se nombró una ponencia que examinó las últimas; las aprobadas hasta ahora suman un millón de pesetas. El déficit será, pues, de 6.000.000. El presupuesto es de 34.000.000 millones de pesetas.

### Las tenencias de alcaldía.

En la provisión de las Tenencias de alcaldía las derechas descan eliminar de los primeros lugares a los radicales, y los nacionalistas abogan porque tengan preponderancia todas las fuerzas políticas.

Los radicales se reunirán con el Sr. Lerroux para tratar de esta cuestión.

El Sr. Lerroux marchará a Madrid inmediatamente después de la reunión, para pasar con su familia las próximas fiestas de entrada de año.

### La huelga de ebanistas.

La huelga de ebanistas puede considerarse fracasada, pues a pesar de los trabajos hechos para sumar elementos a su actitud, no lo han conseguido. El número de huelguistas no llega a 150.

En vista de ello, la Comisión de huelga ha dimitido en pleno.

Si entre hoy y mañana no se nombra otra Comisión, es de creer que terminará definitivamente la huelga, y que el lunes se reanudarán los trabajos.

### Huelga de carpinteros.

Las Sociedades de carpinteros se han reunido para formular nuevas peticiones a los patronos, acordando pedir 6 pesetas de jornal.

También han decidido retirar de los talleres sus herramientas para obligar a los patronos a adquirir las cuando no accedan a sus pretensiones.

Se ha reunido una Comisión de diez individuos, que se reunirá el día 4 para examinar las contestaciones de los patronos y decidir en consecuencia.

En virtud de haber sido despedidos dos obreros de la fábrica de mosaicos del señor Márquez, el resto de los operarios se han declarado en huelga.

### Comentando un viaje.

Ha sido objeto de muchos comentarios el precipitado viaje del Sr. Urzáiz a Barcelona y su estancia aquí.

El Sr. Urzáiz, que llegó en el expreso ayer por la mañana, salió, de regreso para Madrid, por la tarde.

Velada catalanista.—En memoria de Rizal. La Sociedad llamada Unión Catalanista celebrará una velada política en conmemoración del 15.º aniversario del fusilamiento de Rizal.

Hay mucha expectación por conocer los discursos que pronunciarán en esta velada política.

### Reunión.

Varios elementos conservadores, jaimistas y de la Defensa Social se reunirán hoy para protestar de la política revolucionaria de los partidos radicales.

### Los premios mayores.

Se acaba de saber que la suerte ha favorecido a Barcelona en este sorteo con los tres primeros premios.

Se desconoce quiénes son los agraciados.

### Por los soldados de Melilla.

En el Liceo celebrará próximamente un festival organizado por las señoras de Barcelona para allegar recursos con que obsequiar a los soldados que luchan en el Kert.

Con este objeto se ha verificado en casa de la señora de Fabra una reunión, a la que han asistido las damas más distinguidas de la Ciudad Condal.

Los representantes de las compañías cómicas y dramáticas que actúan en Barcelona y las Empresas y artistas, han ofrecido su generosa cooperación.

### Renovación de junta.

Ha efectuado una reunión la Economía de Amigos del País, con objeto de proceder a la renovación de cargos.

Cesa en la presidencia el Sr. Verdaguier, que se cree será sustituido por el marqués de Camps.

### Desgracia en un tren.

Al ir a montar en marcha en el tren de

taró un individuo, tuvo la desgracia de caerse debajo de las ruedas.

El convoy pasó por encima, destrozándole. Se ignora su nombre.

## VALENCIA

### Nombramiento.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Esta tarde se ha recibido el nombramiento de alcalde de esta ciudad, extendido a favor del que lo es actualmente.

### Riña sangrienta.

En Albaterra han reñido dos individuos, resultando gravemente herido en la frente uno de ellos a consecuencia de una cuchillada que su contrincante le asestó con un cuchillo de enormes dimensiones.

El agresor fué detenido. De la instrucción de las diligencias se ha encargado el Juzgado de Orihuela.

## VASCONGADAS

### El vapor «Somorrostro».

BILBAO. (Viernes, noche.) Ha llegado el vapor Somorrostro, cuya tardanza inspiraba temores.

Entró remolcado por un vapor inglés, a consecuencia de haber sufrido averías en el timón.

La tripulación, sin novedad.

En el Ayuntamiento.—Sesión movida.—Una afortunada que tal vez no lo sea.

BILBAO. (Viernes, noche.) En la sesión del Ayuntamiento se dió lectura al informe sobre la proposición examinada a que se pidiera el indulto de los reos de Cullera, con el voto particular de los liberales, modificando la redacción en el sentido de que el Ayuntamiento acordase protestar de los crímenes cometidos por los reos, mostrar acatamiento al fallo del Tribunal y elevar la petición de clemencia si fuese compatible con las exigencias de la justicia.

La discusión dió lugar a repitidos escándalos, prodigándose frases gruesas entre republicanos y los socialistas y los carlistas.

El concejal carlista Sr. Juristi llegó a decir que, no sólo era impropio pedir gracia, sino que debe pedirse que a los reos les acompañen en la misma suerte el diputado a Cortes D. Pablo Iglesias y otros que se sientan en el Congreso.

Como es natural, estas palabras produjeron un gran escándalo, que no podía cortar la presidencia.

En la votación fué rechazado el informe por mayoría de votos, corriendo igual suerte el voto particular.

—Se comenta la desaparición de la vendedora de la plaza del Mercado que llevaba dos décimos de la lotería de Navidad agraciados con premios pequeños, y que, según dice, había dado participaciones por más del doble de lo que jugaba.

### Un incidente.—Deportes.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) A consecuencia de un escrito publicado en El Norte Sportivo, se ha producido un desagradable incidente entre el director de dicho semanario y el presidente del Aero-Club, sección de Guipúzcoa.

Confíase en el arreglo de la cuestión. —Varios sportsmen estudian la instalación en esta ciudad de un campo de tiro.

S. M. el Rey apoyará la realización del proyecto.

—Han despertado excepcional interés los partidos de foot-ball que jugarán el domingo y el lunes los mejores equipos de la Asociación Sportiva Francesa y de la Real Sociedad, de San Sebastián.

## Lotería Nacional.

### Sorteo del 30 de diciembre de 1911.

Pesetas.	Núms.	Poblaciones.
2.000	22.144	
160.000	22.145	Barcel.ª—León.—Almería.
2.000	22.146	
1.500	30.195	
60.000	30.196	Barcel.ª—Barc.ª—Almería.
1.500	30.197	
1.000	4.192	
80.000	4.193	Cabra.—Barcelona.—Bilbao.
1.000	4.194	
650	11.381	
15.000	11.382	Granada.—Madrid.—Zara.ª
650	11.383	
8.000	25.040	Cádiz.—Melilla.—Bilbao.
8.000	24.862	Badajóz.—Badajóz.—Badajóz.
8.000	26.675	Madrid.—Madrid.—Madrid.
8.000	29.450	Santander.—Idem.—Idem.
3.000	15.166	Madrid.—Madrid.—Madrid.
8.000	62.000	Idem.—Idem.—Idem.
8.000	19.000	Córdoba.—Madrid.—Madrid.
8.000	6.008	Barcelona.—Barc.ª.—Barc.ª
8.000	22.709	Gerona.—Madrid.—Barcel.ª
8.000	80.184	Madrid.—Idem.—Valencia.
8.000	10.707	Córdoba.—Cartagena.—Barc.ª
3.000	4.610	Puigcerdá.—Barc.ª.—Alicante.
8.000	31.704	Gerona.—Almería.—Sevilla.
8.000	6.526	Laza.—Madrid.—Zaragoza.
8.000	24.460	Santiago.—Coruña.—Bilbao.
8.000	15.466	Valencia.—Barc.ª.—Barc.ª
8.000	11.906	Vit.—Madrid.—L. Concepción
8.000	21.903	Sevilla.—Coruña.—Barcelona
8.000	38.615	Ronda.—Ronda.—Ronda.
8.000	21.198	Alicante.—Lugo.—Bilbao.
8.000	15.423	Madrid.—Madrid.—Madrid.
8.000	29.473	Madrid.—Astillero.—Barcelona
8.000	23.943	Madrid.—Barcel.ª.—Sevilla.
8.000	30.296	Barcelona.—Idem.—Idem.

Cent.ª	1.135	2.263	8.640	4.906	7.299	10.638	13.313	14.880	16.133	17.583	20.498	21.562	23.350	24.296	25.527	27.001	28.518	30.000	31.314	32.527	33.915
1.135	1.135	2.263	8.640	4.906	7.299	10.638	13.313	14.880	16.133	17.583	20.498	21.562	23.350	24.296	25.527	27.001	28.518	30.000	31.314	32.527	33.915
1.136	1.136	2.264	8.641	4.907	7.300	10.639	13.314	14.881	16.134	17.584	20.499	21.563	23.351	24.297	25.528	27.002	28.519	30.001	31.315	32.528	33.916
1.137	1.137	2.265	8.642	4.908	7.301	10.640	13.315	14.882	16.135	17.585	20.500	21.564	23.352	24.298	25.529	27.003	28.520	30.002	31.316	32.529	33.917
1.138	1.138	2.266	8.643	4.909	7.302	10.641	13.316	14.883	16.136	17.586	20.501	21.565	23.353	24.299	25.530	27.004	28.521	30.003	31.317	32.530	33.918
1.139	1.139	2.267	8.644	4.910	7.303	10.642	13.317	14.884	16.137	17.587	20.502	21.566	23.354	24.300	25.531	27.005	28.522	30.004	31.318	32.531	33.919
1.140	1.140	2.268	8.645	4.911	7.304	10.643	13.318	14.885	16.138	17.588	20.503	21.567	23.355	24.301	25.532	27.006	28.523	30.005	31.319	32.532	33.920
1.141	1.141	2.269	8.646	4.912	7.305	10.644	13.319	14.886	16.139	17.589	20.504	21.568	23.356	24.302	25.533	27.007	28.524	30.006	31.320	32.533	33.921
1.142	1.142	2.270	8.647	4.913	7.306	10.645	13.320	14.887	16.140	17.590	20.505	21.569	23.357	24.303	25.534	27.008	28.525	30.007	31.321	32.534	33.922
1.143	1.143	2.271	8.648	4.914	7.307	10.646	13.321	14.888	16.141	17.591	20.506	21.570	23.358	24.304	25.535	27.009	28.526	30.008	31.322	32.535	33.923
1.144	1.144	2.272	8.649	4.915	7.308	10.647	13.322	14.889	16.142	17.592	20.507	21.571	23.359	24.305	25.536	27.010	28.527	30.009	31.323	32.536	33.924
1.145	1.145	2.273	8.650	4.916	7.309	10.648	13.323	14.890	16.143	17.593	20.508	21.572	23.360	24.306	25.537	27.011	28.528	30.010	31.324	32.537	33.925
1.146	1.146	2.274	8.651	4.917	7.310	10.649	13.324	14.891	16.144	17.594	20.509	21.573	23.361	24.307	25.538	27.012	28.529	30.011	31.325	32.538	33.926
1.147	1.147	2.275	8.652	4.918	7.311	1															

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LA REVOLUCION CHINA

Consejo en Tokio.

TOKIO. El Gobierno ha consultado a los hombres de Estado del Imperio, pertenecientes a todos los partidos políticos.

La consulta versó sobre la revolución de China.

Preguntóles el Gobierno si el Japón debería aceptar el establecimiento en China de la República ó ayudar a los mandchúes á salvar los principios tradicionales y monárquicos.

La discusión fué muy empeñada. Varios hombres de Estado dijeron que la República china no puede armonizarse, en modo alguno, con los principios monárquicos japoneses.

Otros aseguraron que la revolución triunfante en el hoy Celeste Imperio sería peligrosísima para la causa del orden en el Japón.

En opinión de ellos, ayudaría á la difusión del Socialismo y engendraría hostilidades y guerras en la Mongolia y en la Mandchuria.

Sin embargo, los estadistas que siguen las inspiraciones del Príncipe Katsura aconsejaron el reconocimiento por el Japón de la República china, para evitar graves males y la intervención de Europa.

Las desdichas de un Príncipe.

LONDRES. *The Daily Telegraph* ha recibido el siguiente despacho de Shanghai: «Una pequeña columna revolucionaria ha penetrado en la concesión francesa.

Rodeó la casa de un europeo y el jefe de aquella penetró en el piso bajo.

Detuvo al Príncipe Min, ex heredero del Trono de Corea y hoy súbdito del Japón.

El Príncipe fué encerrado en una habitación.

Al cabo de varias horas consintió en firmar un cheque contra un Banco de Shanghai.

El cheque, que ascendía á una cantidad considerable, fué cobrado inmediatamente.

En pago de él, se le dió al Príncipe un recibo del Gobierno revolucionario.

Así que todo estuvo terminado, la pequeña columna salió ordenadamente de la concesión francesa.»

Otros informes relativos al mismo asunto, dicen que el Príncipe se había negado hace algunos días á pagar una contribución de guerra que le habían impuesto los revolucionarios.

Estos se la han cobrado por el medio descrito.

El cónsul del Japón entiende en el asunto.

### ITALIA Y TURQUIA

Un combate en Derna.

TRIPOLI. El día 26 del actual hubo en Derna un combate entre las tropas italianas y las turcoárabes, resultando en las filas de las primeras tres muertos y veintisiete heridos.

Se ignora el número de bajas de los turcoárabes.

Los italianos protegían trabajos de reparación que se efectuaban en el acueducto, y terminados éstos se retiraron á sus reducidos.

¿Hacia la paz?

ROMA. Un telegrama de Constantinopla al *Corriere d'Italia* anuncia que Luffi-Fikri bey, diputado de oposición en la Cámara otomana, ha aceptado entrar en tratos con el Comité de Unión y Progreso. Se le daría la cartera de Justicia, con las condiciones siguientes: primera, supresión del estado de sitio en Constantinopla; segunda, concertar la paz con Italia, y tercera, amnistía general para todos los condenados políticos.

Prisioneros á la intemperie.

ROMA. Se ha desencadenado una tempestad en las islas Fremiti, donde se encuentran los árabes hechos prisioneros en la Tripolitania.

El viento ha echado por tierra todas las tiendas de campaña, obligando á los prisioneros á refugiarse en las cuevas. Como los faroles fueron destruidos por el temporal, reina la oscuridad más completa.

La ocupación de Djanet.

CONSTANTINOPLA. Según el *Sabah*, el Gobierno francés, contestando á la gestión hecha por la Puerta respecto á la ocupación de Djanet, ha declarado que se vió obligado á hacer ocupar el oasis por gendarmes para impedir el bandaje cerca de la frontera de Túnez, á causa de haber sido enviadas hacia el Norte las tropas turcas, que se hallaban en el Oasis.

En el campo turco.

MARSELLA. *Le Petit Marseillais* publica un telegrama que le envía su corresponsal especial en Tripolitania, actualmente en el cuartel general del ejército otomano en Azizia.

«Al fin—dice—he llegado al telégrafo militar de Azizia-Dehibat, puesto gratuitamente á mi disposición.

He sido recibido amablemente por Nechat bey, general en jefe de las tropas, y el capitán de Estado Mayor Talaat Admi bey, comandante militar de la plaza de Azizia.

Con ellos se encuentra el comandante Fetty bey, jefe del Estado Mayor que fué agregado militar en la resistencia, á quien los italianos han dado por muerto varias veces en sus informes oficiales.

Cada día llegan millares de voluntarios entusiasmados á engrosar las filas de las tropas regulares, cuyo estado de espíritu es excelente, tanto más, cuanto que las pérdidas, desde

que se inició la campaña hasta ahora, son insignificantes y apenas llegan á 80 soldados.

Las armas, las municiones y el material de guerra abundan, porque éste en su mayor parte ha sido quitado al enemigo.

Varios millares de fusiles mauser de la Infantería italiana se hallan amontonados aquí.

He encontrado numerosos camellos cargados de municiones tomadas á los italianos en los últimos combates, especialmente en el del 23 de diciembre, en Ain-Matra, cerca del río Melgha, donde el teniente Ismael Effendi derrotó, tras cuatro horas de combate, á cuatro batallones italianos, un escuadrón de Caballería y dos secciones de Artillería de montaña, matando 500 italianos y apoderándose de considerable cantidad de material de guerra.

Contrariamente á cuanto se ha dicho, Tripolitania está tranquila. La bandera otomana ondea en todas partes.

Todos los funcionarios civiles se hallan normalmente en sus puestos. La Policía la practican las tropas turcas.

La solemne declaración de la anexión de la Tripolitania, hecha por el general Caneva, ha sido acogida con la mayor indiferencia.

Larga campaña.

ROMA. Las perspectivas de la guerra no son tranquilizadoras. No hay duda de que todo combate entre los turcoárabes y las tropas italianas terminará con el éxito de los últimos.

El triunfo final de los italianos se tiene descantado.

Los turcos manifiestamente han comprendido la situación y evitarán una batalla decisiva. Pero, la táctica que ellos parecen decididos á emplear prolongará indefinidamente la campaña; en realidad, es claro que la guerra entra en el periodo más difícil.

Hasta ahora los buques de guerra italianos daban una ayuda efectiva apoyando las operaciones militares; pero ya no servirán de nada cuando los italianos tengan que penetrar en el hinterland de Tripolitania, un desierto inmenso donde falta todo, incluso el agua.

No acepta el Poder.

CONSTANTINOPLA. El cargo de Gran Visir ha sido ofrecido á Tewfik pachá, embajador en Londres, quien no lo ha aceptado.

Batalla en Tobruk.

CONSTANTINOPLA. El ministro de la Guerra ha hecho público un telegrama anunciando que los turcos y árabes han atacado, el 22 de diciembre, las posiciones italianas en Tobruk, consiguiendo penetrar en las fortificaciones italianas. El combate ha durado doce horas. Los turcos se han apoderado de una ametralladora y de gran número de fusiles.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA CAMPAÑA CONTRA EL OPIO

Conferencia internacional

LA HAYA. La Conferencia Internacional del opio propuesta por el Gobierno de los Estados Unidos y convocada por el Gobierno de los Países Bajos, acaba de terminar los primeros trabajos, aprobando un proyecto de convención, redactado por M. Guesde, administrador de los servicios civiles de Indochina, jefe adjunto del gabinete del ministro de las Colonias y primer plenipotenciario francés.

Esta convención declara en su preámbulo que las altas partes contratantes, deseosas de dar un paso adelante en la senda trazada por la Comisión internacional de Shanghai de 1909, se hallan resueltas á procurar la supresión progresiva del opio, de la morfina y de la cocaína, así como de las drogas, preparados ó derivados de estas substancias.

En la convención se estipula que las Potencias contratantes impedirán la exportación del opio en bruto á los países en que se haya prohibido su entrada, y vigilarán cuidadosamente su exportación á los países en donde su importación está limitada.

En cuanto al opio preparado, es decir hábil para el consumo, la Conferencia, aunque recomendando la supresión gradual de su fabricación y de su exportación, reconoce que cada uno de los países interesados debe ser libre para acometer esta supresión en el limite de las condiciones que les son propias.

Esta reserva tiene una gran importancia para la Indochina Gómera, pues la supresión inmediata y completa de la fabricación del opio preparado supondría un déficit de 10 millones en el presupuesto de la Colonia.

Las Potencias contratantes se proponen limitar y vigilar la fabricación, la exportación, venta y distribución de la morfina, de la cocaína y de sus respectivas sales. Estas últimas, en efecto, tienden á sustituir en China al opio, y no son menos nocivas que él.

A este proyecto, votado ya por la Conferencia, va anejo un proyecto de convención adicional, que será en breve sometido á la ratificación de los plenipotenciarios, y en el cual se dictan reglas severas, que permitirán á China suprimir, con ayuda de los Gobiernos extranjeros, el consumo de opio en el interior del país.

Por último, la Conferencia se propone llamar la atención de la Unión Postal Universal acerca de la urgencia de reglamentar la transmisión por correo del opio en bruto y de sus derivados.

El 8 de enero próximo se reunirán de nuevo los plenipotenciarios para votar los últimos detalles de la Convención.

### El imperio de los mares

Un barco colosal.

LONDRES. Los periódicos dicen que en breve será comenzada la construcción de un barco enorme, más grande todavía que el «Olympic», el «Titanic», el «Mauretania» y el «Lusitania».

La Compañía «Hamburg-Amerika» acaba de ordenar á una Casa inglesa de construcciones navales ponga la quilla de un transatlántico de 310 metros de longitud.

Dicho nuevo buque será el más lujoso y confortable de los vapores de transporte conocidos hasta el día.

La «Hamburg-Amerika» desea asegurarse, gracias á la construcción de este palacio flotante, una clientela de millonarios, de esos que no quieren viajar, sino con una comodidad absoluta.

El buque tendrá once pisos, y podrá llevar fácilmente 5.000 pasajeros.

Los salones de primera clase, que estarán en el puente superior, tendrán una longitud de noventa metros.

El salón reservado á las damas, el salón de fumar, el restaurant y un gran jardín de invierno, estarán adornados con fuentes y plantas raras.

Habrán cafés y salas de té, para los que se cansen de pasear.

En una inmensa piscina celebraránse concursos de natación.

El enorme buque no podrá anclar en el puerto de Nueva York, y por eso la Compañía armadora se ocupa en construir en Long Island diques especiales.

El barco aguardará, una vez construido, en Hamburgo á que estén terminadas en Long Island las obras necesarias para recibirlo.

Los directores de la Compañía Cunard, que han logrado sean sus barcos los más rápidos del mundo, no parecen dispuestos á consentir que una Empresa alemana posea buques de más tonelaje.

Según se asegura en los Círculos navales ingleses, ya están siendo hechos los planos de un transatlántico gigantesco, de más toneladas, confort y comodidad que el encargado por la «Hamburg Amerika».

Una revista naval inglesa dice, á este respecto, lo que sigue: «El tridente de Neptuno es el oetro del mundo.

Jamás ingleses, franceses y alemanes lo han comprendido mejor que después de las últimas negociaciones sobre la cuestión de Marruecos.

Resulta posible, todavía, obtener la supremacía en los mares sin recurrir á los cañones de 347 milímetros.

Las grandes Compañías de navegación nos dan la prueba de ello, en las luchas corteses; pero implacables por los que procuran aniquilar los dividendos de sus rivales.

De 1897 á 1906, el Lloyd alemán logró una ventaja sensible con sus navios de 15.000 y de 19.500 toneladas.

En 1907, la Cunard botaba al agua dos verdaderos leviatanes, el *Mauretania* y el *Lusitania*, que tenían y tienen 230 metros de largo, 27 metros de ancho y 31.500 toneladas.

En 1910, la Compañía General Transatlántica francesa agregó á su flota el *France*, transatlántico de 23.400 toneladas.

Pero el vértigo de lo gigantesco continuó. La «White Star» votó al agua, en 1910 y 1911, el *Olympic* y el *Titanic*, de 260 metros de largo, 28 de ancho y 45.000 toneladas de desplazamiento.

Estos colosales son menos rápidos que el *France* y que otros grandes buques de Alemania é Inglaterra.

Pero dícese que el gigantesco barco que en breve construirá la «Cunard» tendrá una velocidad increíble.»

### COSAS YANQUIS

Griffith ha muerto.

NUEVA YORK. Ha fallecido, á los treinta y un años de edad, á consecuencia de una congestión, el famoso calculador yanqui Arturo Griffith.

Gozaba de fama mundial. Nadie podía resolver, tan deprisa como él lo hacía, los más complicados problemas.

En febrero de este año, todos los catedráticos de la Universidad de Harvard se reunieron y le propusieron una serie de cálculos difíciles.

Los hizo, exactamente, en un periodo de tiempo tan breve, que los catedráticos quedaron aterrados.

Griffith, una vez hubo demostrado sus estupendas dotes de calculista, rogó á los catedráticos resolverían, á su vez, un problema que iba á proponerles.

Ellos aceptaron y Griffith dijo: «Si un día de mi cumpleaños, que es el 23 de abril, cae en domingo de Pascua y si los habitantes de Boston me regalan, cada uno, un huevo de Pascuas de los que valen á medio dólar la docena, que suma representarán los intereses compuestos del importe de dichos huevos, colocado al 3 por 100, desde dicho día hasta el en que mi cumpleaños caiga nuevamente en domingo de Pascua?»

Hay que tener en cuenta la cifra exacta de los bostonianos, calculada sobre la base del aumento que experimentó la población de Boston en los últimos veinte años.»

Los catedráticos dedicáronse encarnizadamente á resolver el problema. Pero no pudieron lograrlo en el plazo de tres horas que Griffith les diera.

Griffith, en cambio, resolviólo en diez y nueve minutos, con gran asombro de ellos.

Los médicos dicen que la congestión que ha puesto fin á la vida de Griffith, ha sido producida por los esfuerzos que éste hizo, hará pocos días, para resolver unos problemas muy difíciles que plantearon en un teatro.

Navidad calurosa.

NUEVA YORK. Sigue el calor en la costa atlántica de los Estados Unidos.

Los neoyorquinos han celebrado las Navidades sin chimeneas y sin abrigos.

La temperatura es tan dulce que en estos días pasados han ido más de cien mil personas á la estación veraniega de Coney Island, que en invierno no frecuenta nadie.

La mayoría de los hombres llevan sombreros de paja.

Muchas mujeres vestían trajes de colores claros.

Los vendedores de carbón, que habían hecho grandes acopios en noviembre, están desesperados, porque casi nadie enciende estufas.

Siguen floreciendo las plantas y los árboles en los jardines particulares y en los parques públicos.

¡VAYA UN PUBLIQUITO!

### ARTISTAS TIROTEADOS

BERLIN. El pueblito de Schnappach, en el Palatinado, ha sido teatro de un sangriento drama.

Este desarrollóse en un café, donde cantaba un coro de ocho cantores tiroleses.

Según parece, los referidos artistas cantaron, entre otros, un cuplé que no fué del agrado de uno de los parroquianos del café.

Weil, que así se llama aquél y que debe tener el gusto difícil, escuchó el cuplé con muestras de disgusto, y al final exclamó con voz estentórea:

—¡No me gusta!  
Volvieron á cantar los artistas, y Weil volvió á gritar:

—¡No me gusta!  
Desde entonces, nada de lo que cantaron los artistas fué del agrado de Weil, que gritaba siempre:

—¡No me gusta!  
Los tiroleses, acostumbrados ya, como todos los artistas de su género, á exclamaciones de esta clase, se desatendían de los gritos de Weil y continuaban cantando otras canciones.

Al ver que no le hacían caso, Weil se levantó de su asiento y lentamente fué á colocarse en el centro del café con un revólver en la mano.

—¡No me gusta!—volvió á gritar.—¡Otro cuplé!

Los artistas, entre los que había bellísimas muchachas, se incorporaron en sus asientos, alarmados, y el temor sellaba sus labios.

Weil, grave, impasible, exclamó dirigiéndose á los artistas:

—Sois muy malos y vais á morir.  
Luego apuntóles con el revólver, y como quien se ejercita en tirar al blanco, fué disparando sucesivamente sobre cada uno de ellos.

Ocurrió entonces una escena horrible: los artistas iban cayendo uno tras de otro, inundando el suelo de sangre.

Los demás parroquianos del café presenciaban horrorizados esta carnicería, sin que en los primeros momentos se atreviese ninguno á acercarse á Weil.

Al cabo, repuestos de su estupor, se abalanzaron sobre él, consiguiendo desarmarle y prenderle.

Mientras tanto, los artistas eran auxiliados solícitamente; uno de ellos había fallecido en el acto; los demás se hallan todos gravemente heridos.

Weil fué entregado á la Policía y conducido á la cárcel.

En un hotel.—La hazaña de un loco.

BERLIN. Noticias de Breslau dan cuenta de un ruidoso suceso ocurrido en un hotel de la localidad.

En dicho hotel se hallaba alojado un sujeto que, según parece, no se hallaba en plena posesión de sus facultades mentales.

Anoche, el demente, después de la cena, produjo un escándalo monumental, que obligó á los dueños de la casa á requerir el auxilio de la Policía.

Al ver penetrar á los agentes en el hotel, el demente se encerró en su cuarto, barricando la puerta del mismo con sillas y otros objetos.

Desde fuera, los agentes intimaron al loco que se rindiese, deseosos de evitar una lucha; pero aquél, á quien se oía dar grandes saltos por la habitación, les gritó desde el fondo de la misma:

—¡Jamás me rindiré! ¡La Guardia muere, pero no se rinde!  
El desgraciado se creía en pleno campo de Waterloo.

En vista de ello, los agentes decidieron derribar la puerta y así lo hicieron sin dificultad. Pero al entrar en el cuarto, el demente recibióles á tiros de revólver, repitiendo siempre:

—¡La Guardia muere, pero no se rinde!  
Entre él y los agentes entablóse entonces una sangrienta lucha.

Algunos policías cayeron heridos; el loco seguía repitiendo sus heroicas palabras y disparando sobre sus enemigos, á quienes tomaba por los coraceros de Blucher.

Al fin, una bala vino á cortar la magnífica frase. El demente no se había rendido, pero había muerto, rendido por el número. Y quizás al morir pensara en la gloria póstuma de los héroes infortunados.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Renovación del privilegio.

PARIS. El Senado ha adoptado el proyecto de ley renovándoles el privilegio al Banco de Francia y al Banco de Argelia.

Aplazamiento de las interpellaciones.

PARIS. Durante la sesión celebrada esta tarde en la Cámara de Diputados, el Sr. De Moncie defendió una moción invitando al Gobierno á poner de acuerdo la declaración que hizo, días ha, en la Cámara de Diputados con las explicaciones que parece ha dado ante otra Asamblea respecto á la entrevista de Kissingen.

El presidente del Consejo impugnó tal moción, declarando que al día siguiente de ratificado por el Parlamento el acuerdo francoalemán estará el Gobierno á disposición de la Cámara para discutir interpellaciones.

A petición de M. Caillaux acordóse, por 286 votos contra 195, entrar en el orden del día.

El incidente Monis-Cruppi.

PARIS. El ex presidente del Consejo de Ministros Sr. Monis reunió esta tarde á sus antiguos compañeros de Gabinete y leyó el informe del Sr. Cambón, referente á las conversaciones de Kissingen, de las cuales nunca tuvo conocimiento.

El Sr. Cruppi, ministro de Negocios Extranjeros de entonces, explicó que el referido informe llegó á su poder al día siguiente de la caída del Gabinete Monis y que sólo lo transmitió á su sucesor.

El Sr. Cruppi afirmó, además, que nunca dió al Sr. Cambón instrucciones referentes á una cesión de territorio alguno.

El citado ex ministro de Negocios Extranjeros dirigirá al Sr. Monis una carta en la que confirmará sus afirmaciones.

### DE PORTUGAL

Reparto amigable.

LISBOA. El acuerdo firmado entre Portugal é Inglaterra acerca del reparto de islas que quedan en los ríos Rico y Chire, estipula que pertenecerán á la colonia de Mozambique, ó sea á la de British Central Africa.

El Gobierno y los preladados.

LISBOA. El informe en que se justifica el decreto primitivo contra el patriarca de Lisboa, el arzobispo de Guarda y el coadjutor de la diócesis, dice que estos preladados iban contra lo legislado por la República acerca de los cultos en varias de sus prescripciones.

Los patriarcas de Lisboa y los obispos de Braga, Evora, Coimbra, Braganza, Lamego, Porto Alegre, Algarve y Vizeu han dirigido una representación colectiva al Presidente de la República para que se garantice la libertad de la Iglesia católica y se levanten los castigos impuestos á varios preladados.

### MISCELANEA

Huega importante.

MANCHESTER. Se han declarado en huelga los obreros de todas las hilaturas de algodón.

El «Antonio López».

VERACRUZ. Con rumbo para Puerto Méjico salió ayer de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Antonio López*.

### AVISOS UTILES

### CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madarlagá.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, los resaca, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

TUBERCULOSIS

ESTA PROBADO Que los mejores bombones y caramelos, son de la marca «LA BOMBONERA», SEVILLA, 2.

ES PROBLEMA

resuelto la curación de los males del estómago con el uso del mejor de los estomacales: el Estomacal César. Dep.: Martín y Durán, Madrid, y en farmacias y droguerías.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Tel. 903.

J. DIAZ JOYERO. — ALCALA, 24. (NUEVO CLUB). BUEN GUSTO. PRECIOS ECONOMICOS

# INFORMACIONES DE MADRID

## EN LOS MINISTERIOS

### ESTADO

Hubo ayer tarde recepción diplomática, como todos los viernes.  
No asistió el embajador de Francia.  
El de Inglaterra llegó al ministerio a última hora de la tarde.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El escalafón del Magisterio.

Inmediatamente que la *Gaceta* publique las alteraciones ocurridas desde 1.º de abril hasta 31 de diciembre actual en los escalafones del magisterio primario, se procederá a la redacción del escalafón general único, con arreglo a su situación en 1.º de enero de 1912, cuyos trabajos se hallan muy adelantados.

Hoy se reunirá la Comisión que entiende en estos asuntos para proponer resolución a las últimas reclamaciones presentadas.

Dicha Comisión trabaja activamente para redactar el escalafón provisional de maestros y maestras de 625 y 500 pesetas, con objeto de que puedan darse los ascensos a 1.000 pesetas que las disposiciones vigentes determinan a los turnos del mérito y de la antigüedad.

Este trabajo, que será muy laborioso, puesto que afecta a más de catorce mil maestros de ambos sexos, que pertenecen a las referidas categorías, invertirá algún tiempo; pero todos los inteligentes funcionarios que constituyen la Comisión se hallan animados de los mejores deseos y de una gran voluntad para realizarlo cuanto antes, convencidos del beneficio inmenso que con su obra reportan al Magisterio español.

### Oposiciones a inspectores de enseñanza.

Probablemente del 18 al 20 del próximo mes de enero darán comienzo las oposiciones para proveer las veinte plazas vacantes de inspectores auxiliares.

Presidirá el Tribunal el Sr. Fernández Prada. Ascende a más de doscientos el número de aspirantes admitidos a esas oposiciones.

### El concurso del teatro Real.

Hasta la fecha no se ha presentado proposición alguna para optar al arrendamiento del teatro Real.

El plazo para la presentación de pliegos termina el día 6 del próximo enero.

El ilustre maestro Bretón, acompañado de los señores duque de Tovar y Lozano, ha visitado al ministro para interesarle que cuando llegue el momento de la adjudicación tenga muy en cuenta aquella proposición que favorezca a la ópera española.

### FOMENTO

#### Las Cámaras de Comercio.

El ministro de Fomento ha publicado el esperado reglamento que había de interpretar la ley de bases de 29 de junio de 1911.

Se parte de la base de considerar a las Cámaras como establecimientos públicos, representantes en el comercio y la industria, concediéndoles buen número de atribuciones y la condición de Cuerpos consultivos en todo lo que se refiere al progreso material de la nación, con intervención directa en cuanto afecta a la legislación de obras públicas y de la producción y del comercio.

Con la nueva organización habrá Cámaras provinciales y locales, y en aquellas regiones en que la industria alcance desarrollo extraordinario se crearán Cámaras de industria independientes.

Entre las novedades más salientes está el sistema electoral para la elección de los miembros que han de componer cada Cámara, cuyo número oscila entre diez y cuarenta.

Intimamente relacionado con dicho sistema está el principio de agremiación forzosa, base del sistema electoral, pues establece que sólo gozarán de este derecho los contribuyentes comprendidos en las tarifas que se indican. Y correlativo al derecho electoral es el pago forzoso para todos los contribuyentes y un recargo equivalente al 2 por 100 de la respectiva cuota que satisfagan.

Esta es la base principal de los recursos permanentes de que se dota a las Cámaras, que además podrán percibir donaciones, cuotas voluntarias, etc., etc., como toda persona jurídica, pudiendo, además, concertar empréstitos con destino a la realización de los fines que expresamente se les encomiendan.

Las Cámaras gozarán de una completa autonomía, ejerciendo la Dirección general de Comercio la alta inspección de su funcionamiento.

#### Contra la plaga del olivo.

Por el ministerio se ha dictado la siguiente real orden circular dirigida a los comisarios regios, presidentes de los Consejos provinciales, dándoles instrucciones para emprender la campaña contra la plaga del olivo.

«Encargados los gobernadores civiles de las provincias, por real decreto de 16 de diciembre de 1910, de la ejecución de la ley contra las plagas del campo de 21 de mayo de 1908, se dictó en 21 de marzo último una real orden encaminada a evitar la propagación de la plaga que ataca al olivo, denominada *palomilla*, disponiendo al efecto que en las provincias donde se cultiva el olivo se dictaran por aquellas autoridades las medidas necesarias para que, por los alcaldes, los presidentes de las Juntas locales contra las plagas del campo y la Guardia Civil, se obligue, sin excusa ni pretexto alguno, a los propietarios a proceder a la destrucción, por medio del fuego, del ramaje procedente de la poda ó a retirarlo del campo, conservándole en locales cerrados privados del contacto del aire, por ser la causa principal de la propagación de estas enfermedades.»

Esta disposición, de haber sido debidamente cumplimentada por todas las entidades y corporaciones interesadas, hubiera contenido en gran parte la expansión de la plaga; además, varias enfermedades que atacan a los cultivos, se propagan del mismo modo, como sucede con la *serpeta borda*, insecto que ataca a los avellanos en la provincia de Tarragona, destruyendo una de las principales producciones de dicha provincia.

Por las razones expuestas, y vista la petición formulada a V. I. por el Consejo de Fomento de Tarragona en la reunión que bajo su presidencia tuvo lugar en aquella capital el día 21 del corriente mes, y comunicada de oficio en 22 del mismo;

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se recuerde a los gobernadores civiles de las provincias en que se cultiva el olivo lo dispuesto en la Real orden de 21 de marzo último, y que se comunique a los gobernadores de las restantes provincias, para que exijan su exacto cumplimiento en los casos en que, como sucede con la *serpeta borda* de los avellanos en la de Tarragona, se haga preciso, a juicio del Consejo provincial de Fomento respectivo, aplicar aquella disposición para contener la propagación de una plaga que revista reconocida gravedad, además de hacer uso de las facultades que le conceden los artículos 4.º al 17 de la vigente ley contra las plagas del campo.

## COMPRO Y VENDO

pianos, pianolas y aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

## El maestro San Felipe

Después de penosa y cruel enfermedad ha fallecido esta mañana, a las ocho, este aplaudido y admirado maestro compositor.

Era San Felipe músico de gran valía. A los diez y seis años fué pensionado a Roma, donde perfeccionó sus estudios de armonía y composición.

A su regreso a España estrenó con éxito grande algunas zarzuelas y dirigió con acierto la orquesta del teatro de la Zarzuela durante algunas temporadas.

Por compromisos de amistad pasó de este teatro al de Novedades, donde ha dado repetidas muestras de su gran talento.

Fué San Felipe, además de un músico de gran cultura, un honorable caballero, un excelente amigo y un incomparable compañero entre los de su profesión.

Su modestia, tan grande como su talento, le hizo tener muchos y muy buenos amigos y admiradores.

Nosotros le queríamos como amigo y le admirábamos como artista.

Su muerte será sentidísima por todos aquellos que conocían al que siempre fué un noble caballero.

A nosotros nos ha producido hondo dolor tan tremenda desgracia.

A su distinguida esposa y a su familia transmitimos nuestro más sincero pésame.

Descansen en paz el noble caballero y excelente amigo.

## El extraordinario de «Nuevo Mundo»

El próximo número de la acreditadísima revista va a ser sensacional, pues además de que en su parte literaria colaboran las más prestigiosas firmas de España sobre temas de la Navidad, y en su parte gráfica publicará magníficos grabados representando escenas de Navidad de las regiones más características de España, aumentará sus páginas con una sensacional información que está recibiendo del teatro de la guerra, donde tiene organizado un servicio completísimo, compuesto de sus enviados especiales los Sres. Alonso y Zegri, que tan brillantes informaciones hicieron para *Nuevo Mundo* durante la campaña de 1909, y seis correspondientes más, entre ellos algunos muy afamados fotógrafos, como RECTORET y WELKINGTON, que son reporteros expertos.

Este número extraordinario de la popular revista va a ser, sin duda, el mayor éxito de su brillante historia.

## La felicidad en una botella

¿No es esto posible? Preguntádselo a los enfermos que lograron la curación de sus dolencias del aparato digestivo, enterocolitis y cólicos hepáticos con el uso de las renombradas AGUAS DE CESTONA.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Ha sido declarado apto para el ascenso el oficial segundo de Intervención D. Marcelo de Usera.

—Se concede el retiro al coronel D. Manuel del Rey y al capitán D. Santiago Navarro, de Carabineros, y al capitán de Artillería don Joaquín María Abella.

—Hay una vacante de capitán de Caballería en la Escuela de Equitación militar.

—Se destina a las inmediatas órdenes del intendente militar de la quinta región al oficial primero de Intendencia D. Luis de la Iglesia.

—Al segundo regimiento de montaña es destinado el primer teniente de Artillería (E. R.) D. Antonio Acuña.

—Se concede gratificación de efectividad al capitán de caballería D. Pedro Aguilar Ponce.

—Han visitado al ministro de la Guerra el general Moragas y el Sr. Arias de Miranda.

—Se indica para el cargo de habilitado del ministerio de la Guerra, que desempeñaba el coronel Sr. Figueras, destinado a mandar el regimiento de Melilla, al coronel Sr. López Sanz.

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fenix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

## Los nuevos alcaldes

### Alava.

Vitoria.—D. José Arriol Quiroga.  
Amurrio.—D. Ladislao Guerra.  
La Guardia.—D. Julio Irazo.

### Albacete.

Capital.—D. José Legorburo.  
Hellín.—D. Manuel Muñoz.  
La Roda.—D. Leopoldo Cadenas.  
Yeste.—D. Amable Juárez.  
Alcaraz.—D. Manuel Solares.  
Villarrobledo.—D. Antonio Berruga.  
Almansa.—D. José Pérez López.  
Chinchilla.—D. Eladio Ballesteros.

### Alicante.

Capital.—D. Federico Soto.  
Alcoy.—D. Vicente Pascual Pastor.  
Callosa de Ensarriá.—D. Antonio Rovira.  
Denia.—D. Juan Serrano.  
Dolores.—D. Juan Saura.  
Elche.—D. Francisco Galán.  
Monóvar.—D. Manuel Sánchez.  
Novelda.—D. Eustaquio Abad.  
Orihuela.—D. José Ferrer.  
Villajoyosa.—D. Ignacio Zaragoza.  
Cocentaina.—D. José María Carbonell.  
Villena.—D. José Caudel.  
Jijona.—D. Joaquín Scals.

### Almería.

Capital.—D. Emilio Moreno.  
Canjavar.—D. Inocencio Esteban.  
Geryal.—D. José Contreras.  
Huércal Overa.—D. Julio García.  
Níjar.—D. Enrique Martínez.  
Tabernas.—D. Eduardo Belver.  
Vélez Rubio.—D. Fernando Carrasco.  
Purchena.—D. Vicente Zaragoza.  
Sorbas.—D. Rafael Galera.  
Cuevas de Vera.—D. Juan Antonio Flores.

### Ávila.

Capital.—D. Bonifacio de Paz.  
Arenas de San Pedro.—D. Luis Carabias.  
Árvalo.—D. Leandro Maroto.  
Barco de Ávila.—D. Joaquín de Paz.  
Cebrecos.—D. Antonio Pérez.  
Piedrahíta.—D. Silverio Callejo.

### Badajoz.

Capital.—D. José Salache.  
Almendralejo.—D. José Gutiérrez Silva.  
Don Benito.—D. Diego Cámara.  
Azuaga.—D. Juan Carrascal.  
Fregenal de la Sierra.—D. Francisco Claveros.

Fuente de Cantos.—D. Antonio Venero.  
Fuente del Maestre.—D. José Obanío.  
Los Santos.—D. Francisco Alvarez.  
Llerena.—D. Emilio Fernández.  
Olivencia.—D. Manuel Mira.  
Puebla de Alcocer.—D. Francisco Cuesta.  
Jerez de los Caballeros.—D. Máximo Lozano.

Villanueva de la Serena.—D. Justo Díaz.  
Zafra.—D. Blas Moreno.  
Herrera del Duque.—D. Eusebio Romero.  
Castuera.—D. Ernesto Méndez de Tena.

### Baleares.

Palma.—D. Antonio Pou.  
Manacor.—D. Francisco Comila.  
Ibiza.—D. Recaredo Yasso.  
Pollensa.—D. Jaime Ignacio Martorell.  
Inca.—D. Antón Ramos.  
Mahón.—D. Francisco Valls.

### Barcelona.

Barja.—D. Ramón Galard.  
Arenys de Mar.—D. Joaquín Castell.  
Granollers.—D. José Berenguer.  
Vich.—D. Domingo Camps.  
Villanueva y Geltrú.—D. Juan Braquer.  
Mataró.—D. Emilio Araño.  
Sabadell.—D. Silvestre Romero.  
Villafraanca del Panadés.—D. Antonio Nonyala.

### Burgos.

Capital.—D. Aurelio Gómez.  
Aranda de Duero.—D. José Alejandro de Quintana.  
Castro.—D. Emilio Fernández.  
Castrogeriz.—D. Rogelio Moratinos.  
Lerma.—D. Zoilo Alba.  
Miranda de Ebro.—D. Tiburcio Albaiza.  
Roa.—D. Narciso Casin.  
Salas de los Infantes.—D. Aurelio Martínez.  
Villadiego.—D. Andrés Herrera.  
Sedano.—D. Vicente Barcenilla.  
Villarcayo.—D. Joaquín Fernández.  
Valle de Mena.—D. Baldomero Torresgasti.  
Briviesca.—D. Jenaro Trespaderna.

### Cáceres.

Capital.—D. José Acha.  
Alcántara.—D. Pedro Villarreal.  
Coria.—D. Mercedes Gutiérrez.  
Garrovillas.—D. Jacinto Bravo.  
Hervás.—D. Narciso Lumbreras.  
Hoyos.—D. Nicolás María Montero.  
Jarandilla.—D. Argimiro Torrecilla.  
Plasencia.—D. Juan Varona.  
Valencia de Alcántara.—D. Gonzalo Barantes.  
Logrosán.—D. Eduardo Calle.  
Montánchez.—D. Germán Dueñas.  
Trujillo.—D. Luis Pérez Aloe.

### Cádiz.

Capital.—D. Ramón Rivas.  
Ceuta.—D. José Alvarez.  
La Línea.—D. Ruperto Toledano.  
Grazalema.—D. Francisco de la Rosa.  
Olvera.—D. Juan Colunga.  
Chilolana.—D. Manuel Romero.  
San Fernando.—D. Manuel Gómez.  
Medina Sidonia.—D. Antonio Martínez.  
Vejer.—D. Antonio Galán.  
Algeciras.—D. Ricardo Rodríguez.  
Jerez.—D. Julio González Hontoria.  
Sanlúcar.—D. Joaquín Díaz.  
Arcos.—D. Rafael Soler.

### Canarias.

Capital.—D. Marcos Peraza.  
Las Palmas.—D. Felipe Massián.  
Arrecife.—D. Rafael Cabrera.  
La Orotava.—D. Tomás Pérez.  
Santa Cruz de la Palma.—D. Eugenio Abreu.  
Guía.—D. Fernando Guerra.  
San Sebastián de la Gomera.—D. Buenaventura Padilla.  
Granadilla.—D. Andrés Reyes.  
Telde.—D. Juan Castro.  
La Laguna.—D. José Tabares.

### Castellón.

Capital.—D. Juan Peris.  
Nules.—D. José Palmer.  
Burriana.—D. José María Sabater.  
Onda.—D. Constantino Eno Giberto.  
Valls de Uxó.—D. Vicente Fenollosa.  
Lucena del Cid.—D. Sigfredo Lahoz.  
Segorbe.—D. Felipe Navarrete.  
Viver.—D. Narciso Ortiz.  
Vinaroz.—D. Felipe Ferrer.  
Morella.—D. Andrés Carceller.  
Morella.—D. Andrés Carceller Celma.  
Albocacer.—D. Antonio Montañés Egarra.

### Ciudad Real.

Almagro.—D. José Gorreto del Castillo.  
Villanueva de los Infantes.—D. Francisco Ordóñez.  
Almadén.—D. José Antonio Alcalá.  
Almodóvar del Campo.—D. Jacinto Pérez Serrano.  
Valdepeñas.—D. Vicente Camacho.  
Alcázar.—D. Eulogio Sánchez.  
Tomelloso.—D. Juan José Navarro Rodrigo.  
Manzanares.—D. Antonio Rubio.  
Piedrabuena.—D. Alejandro Simón Turriello.

### Córdoba.

Capital.—D. Salvador Muñoz.  
Baena.—D. Joaquín Valenzuela.  
Bujalance.—D. Francisco P. Espinosa de los Monteros.  
Cabra.—D. José de Silva.  
Lucena.—D. Antonio del Pino.  
Montilla.—D. Miguel Márquez del Real.  
Montoro.—D. Martín Molina.  
Palma del Río.—D. Manuel López León.  
Posadas.—D. Rafael Serrano.  
La Rambla.—D. Lorenzo García.  
Fuenteovejuna.—D. Epifanio de Castro.  
Hinojosa del Duque.—D. Matías Perea.  
Castro del Río.—D. Juan García Fernández.

### Coruña.

Capital.—D. José Folla Fordi.  
Arzúa.—D. José Duro.  
Betanzos.—D. Calixto Peis.  
Carballo.—D. Manuel Varela.  
Corcubión.—D. José Amador.  
Mugardos.—D. Miguel Picayo.  
Mugla.—D. José Cabo.  
Muros.—D. José Ronvira.  
Negreira.—D. Manuel Camamo.  
Noya.—D. Benito Víctor Fraga.  
Ordenes.—D. Antonio Moar.  
Ortigueira.—D. Gaspar R. Dominguez.  
Puentedeume.—D. Gonzalo Priego.  
Ribeira.—D. Andrés del Río.  
Santa Comba.—D. Pedro Landeira.  
Santiago.—D. Salvador Cabeza.  
Vimianzo.—D. Juan Graiño.  
Padrón.—D. Luis Piñeiro.  
Ferrol.—D. Emilio Antón Iboleón.

### Cuenca.

Capital.—D. Ladislao Langreo.  
Cañete.—D. Manuel González.  
Priego.—D. Joaquín Marchante.  
San Clemente.—D. Manuel Torrecilla.  
Belmonte.—D. Pedro Palomares.  
Huete.—D. Mariano Covisa.  
Tarancón.—D. Ignacio Castell.

### Gerona.

Capital.—D. Arturo Vallés.  
La Bisbal.—D. Isidro Carull.  
Olot.—D. Juan Meroles.  
Palafrugell.—D. José Berges.  
Puigcerdá.—D. Eugenio Este.

### Granada.

Capital.—D. Felipe La Chica.  
Alhama.—D. Juan Bautista Mijoler.  
Guadix.—D. Alfonso Lavella.  
Motril.—D. Francisco Pérez Santiago.  
Albuñol.—D. José María Vargas.  
Orgiva.—D. Ramón Braojos.  
Ugijar.—D. Francisco Pueso.  
Baza.—D. Manuel Santaolalla.  
Huescar.—D. Manuel Fernández.  
Loja.—D. José Naveros.  
Montefrío.—D. José García.  
Santa Fe.—D. Juan Cabezas.

### Guadalajara.

Capital.—D. Manuel Fluitiers.  
Atienza.—D. Eugenio Aguilar.  
Brihuega.—D. Jesús Villa.  
Cifuentes.—D. Jesús Terán.  
Cogolludo.—D. Antonio Samper.  
Molina.—D. Victoriano Martínez.  
Pastrana.—D. Antonio Cortijo.  
Sacedón.—D. Joaquín Alcalá.  
Sigüenza.—D. Luciano Toro.

### Guipúzcoa.

San Sebastián.—D. Mariano Tabuyo.  
Vergara.—D. Francisco Ubillos.  
Eibar.—D. Nemesio Astabasuaga.

### Huelva.

Capital.—D. Francisco de P. García.  
Almonte.—D. Manuel Moreno.  
Alomo.—D. Matías Jiménez.  
Ayamonte.—D. Cayetano Feu.  
La Palma.—D. Juan García.  
Minas de Riotinto.—D. Cayetano Gil.  
Nerva.—D. Tomás Vázquez.  
Zalamea la Real.—D. José María Lancha.  
Calañas.—D. Matías Ramírez.  
Valverde del Camino.—D. Fernando Vizcaino.

### Huesca.

Capital.—D. Máximo Escuén.  
Barbastro.—D. Juan Planas.  
Benabarre.—D. Pedro Paul Zazurca.  
Boltaña.—D. Miguel Campo.  
Fraga.—D. Guillermo Vázquez.  
Tamarite.—D. Mauricio Vidaller.

### Jaén.

Capital.—D. Luis Pérez.  
Alcalá La Real.—D. Pedro Alejandro Serrano.

Andújar.—D. Joaquín María Serrano.  
Huelma.—D. Manuel López.  
Órcera.—D. Ramón de la Parra.  
Mancha Real.—D. Carlos Mesa.  
Ubeda.—D. Francisco Ruiz.  
Villacarrillo.—D. Rafael Mora.  
Baeza.—D. Manuel Garzón.  
La Carolina.—D. Santos Cañizares.  
Linares.—D. José María de Yangua.  
Cazorla.—D. Isicio Ruiz.  
Martos.—D. Juan F. Contreras.

### León.

La Bañeza.—D. Julio Fernández.  
Sahagún.—D. Francisco Cidón.  
Astorga.—D. Vicente Rodríguez de Cela.  
Villafraanca del Bierzo.—D. Balbino Rodríguez.  
Riño.—D. Antonio Luis.

### Lérida.

Cervera.—D. José Pedret.  
Seo de Urgel.—D. Enrique Llorens.  
Solsona.—D. Marcelino Ramonet.  
Borjas.—D. Pedro Melins.  
Balaguer.—D. Domingo Campo.  
Sort.—D. Antonio Bousa.  
Viella.—D. Francisco Peña.

### Logroño.

Capital.—D. Alfredo Muñoz.  
Alfaro.—D. Emilio Octavo de Toledo.  
Calahorra.—D. Pablo de Irazabal.  
Cervera del Río Alhama.—D. Eulogio González.

Haro.—D. Juan Díez del Corral.  
Nájera.—D. Gerardo Pérez.  
Santo Domingo de la Calzada.—D. Fermín San Martín.

Torrecilla de Cameros.—D. Miguel Barrutieta.

Arnedo.—D. Ricardo Ruiz de la Torre.

### Lugo.

Capital.—D. Carlos Llamas.  
Chantada.—D. Manuel de Campo.  
Quiroga.—D. Eugenio Rodríguez.  
Sarria.—D. Casto Fernández.  
Ribadouro.—D. José Díaz.  
Villalba.—D. Andrés Basanta.  
Pantón.—D. Ramón Pardo.  
Beceireá.—D. Nicanor Ortiz.  
Fonsagrada.—D. Sergio Peñamaría.  
Mondoñedo.—D. Francisco Díaz.

### Madrid.

Alcalá de Henares.—D. Felipe Mota.  
Chinchón.—D. Ismael Zazo.  
Navalcarnero.—D. José García.  
San Lorenzo del Escorial.—D. Juan Fernández.  
San Martín de Valdeiglesias.—D. Blas Langa.

Vallecas.—D. Luis Infante.  
Chamartín de la Rosa.—D. Basilio Redondo.  
Colmenar Viejo.—D. Félix Sanz.  
Torrelaguna.—D. Alberto López.  
Aranjuez.—D. Tomás Banegas.  
Getafe.—D. Emilio Cervera.

### Málaga.

Capital.—D. Joaquín Madolell.  
Estepona.—D. Manuel López.  
Gaucín.—D. Antonio Molina.  
Antequera.—D. Antonio Casaus.  
Alora.—D. Francisco Morales.  
Archidona.—D. Enrique Miranda.  
Cádiz.—D. Alejandro Ortiz.  
Colmenar.—D. Matías Romero.  
Marbella.—D. Cristóbal Luna.  
Nerja.—D. Francisco Vila.  
Ronda.—D. Ramón del Prado.  
Torrox.—D. Francisco Javier Gutiérrez Escobar.

Vélez Málaga.—D. José Téllez.  
Campillos.—D. Francisco Peña.

### Murcia.

Capital.—D. José Clemares.  
Caravaca.—D. Juan Antonio Elbal.  
Cartagena.—D. Manuel Más.  
Cieza.—D. Antonio Marín.  
Mazarrón.—D. Francisco Martínez.  
Totana.—D. Ramón Muso.  
La Unión.—D. Gregorio Conesa.  
Lorca.—D. Alejandro Quiñonero.  
Mula.—D. Juan Molina.  
Yecla.—D. Antonio Ortega.

### Navarra.

Pamplona.—D. Joaquín Viñas.  
Estella.—D. Román Monreal.  
Tudela.—D. Juan Cruz Remacha.  
Tafalla.—D. Florencio García.

### Orense.

Capital.—D. Ildelfonso Meruendano.  
Allariz.—D. Juan Fidalgo.  
Carballino.—D. Antonio Muniu.  
Celanova.—D. Juan Casáiz de la Rosa.  
Barco de Valdeorras.—D. Claudio Martínez.  
Ginzo de Limia.—D. José Recaredo.  
Ribadavia.—D. Fabio López.  
Puebla de Trines.—D. Bonifacio Casanovas.

Cartelle.—D. Casto Castiñeiras.  
Vega.—D. Ángel García Vázquez.  
Viana del Bollo.—D. Antonio Maciá.  
Baude.—D. Vicente Nieto.  
Verín.—D. Inocencio Román Vega.

### Oviedo.

Capital.—D. Manuel Díaz.  
Cangas de Ons.—D. José González.  
Cangas de Tineo.—D. Joaquín Rodríguez.  
Gijón.—D. Dionisio Velasco.  
La Viana.—D. Gaspar García.  
Belmonte.—D. Emilio Alonso.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Un incendio.

SORIA. (Sábado, tarde.) En la madrugada última se produjo un incendio en una casa de la calle de Numancia, propiedad de D. Elias Marco, maestro de obras y jefe de bomberos.

La finca quedó totalmente destruida, calculándose las pérdidas en 40.000 pesetas. Sólo estaba asegurada en 11.000. Afortunadamente pudieron ser salvados muchos muebles.

El vecindario se lamenta de la tardanza en acudir al lugar del siniestro el servicio de extinción, pues, de haber llegado oportunamente y de estar éste bien dispuesto, no hubiese tomado tanto incremento el incendio.

El ministro de Marina.

CADIZ. (Sábado, tarde.)

Las autoridades y los marinos han marchado a San Fernando para despedir al ministro de Marina, que anticipa su viaje de regreso a Madrid.

Se ha dado orden urgente al Numancia para que regrese, a fin de marchar a Marruecos. Muchos oficiales han pedido ir voluntarios.

Un fuerte incendio.

ALCIRA. (Sábado, tarde.)

Me comunican de Carcagente que ha habido un fuerte incendio en la calle de Pi y Margall, destruyendo un corral y otras edificaciones.

Las pérdidas son grandes.

EN ALCIRA

EL CONSEJO DE GUERRA

ALCIRA. (Sábado, tarde.)

El general Carbó, con los individuos que forman el Consejo de guerra, ha comido en el Ayuntamiento, así como los defensores, que lo han hecho en el mismo edificio. Los procesados fueron conducidos al patio, se les quitaron las esposas y allí comieron. La mayoría de ellos son jóvenes de diez y seis a veinte años.

El Consejo se ha reunido a las tres de la tarde.

El juez instructor leyó las pruebas testifical y pericial.

El fiscal dió lectura a su escrito de acusación, empleando toda la tarde.

DE LA GUERRA

La Guardia Civil reemplaza a los militares.

MALAGA. (Sábado, tarde.) El servicio de guardias militares lo ha empezado a realizar la Guardia Civil, que se ha reconcentrado en esta capital.

El coronel García Gómez.—El capitán Moriones.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Ha producido triste impresión la muerte del coronel del regimiento de Melilla, D. Eusebio García Gómez.

Había nacido en Epila y su familia residía aquí.

Haee dos días sus hermanos recibieron una carta suya, conteniendo frases de gran valor, lamentándose de no haber podido venir a Zaragoza cuando el fallecimiento de su madre, acaecido el día 24.

García Gómez tenía una brillantísima historia militar y poseía varias condecoraciones, ganadas en combates.

Cuando el general Luque era capitán general de Andalucía le dijo García Gómez: —Mi general, cuando usted sea ministro de la Guerra mándeme a donde haya que arriesgar la vida por la bandera y el honor nacional, y se lo agradeceré muchísimo.

Luque le contestó que se acordaría, y cuando pudo le confirió el mando del regimiento de Melilla.

El desgraciado coronel deja tres hijos, que vivían con él en Melilla.

También ha producido gran sentimiento la muerte del oficial de Caballería D. Ildefonso Moriones, hijo del segundo marqués de Oroquieta.

Era hijo político del teniente coronel don Tirso Lacalle, conocido por el Cojo de Cirauqui.

Moriones había tomado parte en varios concursos hipicos del Extranjero, ganando premios.

Estaba emparentado con distinguidas familias de aquí.

La Sociedad Hípica, que iba a celebrar una gran fiesta hoy, la ha suspendido.

EL ESCUADRON DE LUSITANIA

El Infante D. Fernando.

EL PARDO. (Sábado, tarde.) Ha salido para Getafe, donde embarcará con destino a Málaga, el primer escuadrón del regimiento de Lusitania, al mando del teniente coronel marqués de Campo Villar.

Se le tributó una entusiasta y cariñosa despedida.

A las doce de la noche saldrá el segundo escuadrón, al mando del Infante D. Fernando.

Mañana, a las siete, saldrá el tercero, a las órdenes del comandante Sr. Martínez Campos, y el cuarto a las dos de la tarde, con su coronel, Sr. García Quiñones, y el comandante Sr. España.

El espíritu de las tropas es excelente.

D. Ramón Gasset.

Formando parte de las fuerzas del regimiento de Lusitania, marcha a Melilla el teniente de reserva D. Ramón Gasset, que, como se recordará, estuvo en las anteriores campañas.

La conducta del Sr. Gasset es muy elogiada, puesto que deja cargos oficiales para ir a cumplir sus deberes militares.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido, a las seis de la tarde, en Gobernación.

El Sr. Barroso llegó a su departamento una hora antes de que el Consejo comenzara.

El general Luque llegó después y manifestó que nada nuevo debía ocurrir en Melilla, puesto que él había recibido diferentes telegramas, puestos en aquella plaza a las dos y a las tres de la tarde de hoy, y nada se le decía de nuevos combates.

Ha recibido el ministro un telegrama conteniendo una relación de oficiales muertos y heridos en las últimas jornadas.

El Sr. Gimeno no dijo nada a la entrada.

El presidente, cuando llegó, regresaba de un entierro y de asistir a la boda de uno de sus secretarios, el Sr. Zancada.

El Sr. Rodríguez era portador de varios expedientes sin importancia.

El Sr. García Prieto acababa de asistir a la conferencia con los embajadores de Inglaterra y de Francia, en la cual éste le había hecho entrega de la respuesta de Francia a la contraproposición de España.

AGUA DE SOLARES

Eficaz para la dispepsia.

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad el Rey recibió en audiencia a los señores duque de Tovar, conde de Gavia, obispo de Sión, conde de San Esteban de Cañongo, conde de Pedrosa, señor P. Coderch, subdirector de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante, para dar las gracias a Su Majestad por la concesión de la cruz del Mérito militar; D. José Cabello y Guillén de Toledo, marqués de Santa María de Silvela, conde de Lascoiti, D. Francisco Travesedo y marqués de Torralba.

A la estación del Mediodía acudió esta mañana, en representación de S. M. el Rey, para despedir al regimiento de Wad Ras, su ayudante el comandante Guiao.

Debiéndose proceder a la desinfección y a algún reparo en el Real Dispensario Victoria Eugenia, la Junta de Patronato ha acordado suspender por unos días el servicio de las consultas, cuya nueva apertura se avisará oportunamente.

En Lugros y Gojar (Granada) hubo ayer tumultos por pretender ambas localidades la supresión de los consumos.

Se dieron gritos subversivos y fué necesario enviar a uno y otro pueblos Guardia Civil.

El banquete con que el presidente de la Real Academia Española, D. Alejandro Pidal, suele obsequiar todos los años a sus compañeros de Corporación en los primeros días del mes de enero, no se celebrará este año tan pronto por encontrarse enfermos algunos académicos, aplazándose para la próxima Pascua de Resurrección.

En Urdemolues (Tarragona) los obreros asociados han impedido la recolección de la aceituna en los días 27 y 28, declarándose en huelga.

Ha sido reconcentrada la Guardia Civil para garantizar la libertad del trabajo.

A petición de un número respetable de socios del Círculo de Bellas Artes, ha sido invitada por el Círculo para dar una velada la celebrada artista bailarina Tórtola Valencia.

La velada tendrá lugar hoy sábado, a las diez y media de la noche.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La casta Susana, Gente menuda y otras zarzuelas de actualidad han sido impresionadas por el Gramophone y puestas a la venta en la Casa Ureña, Prim, 1.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Los dueños del BAZAR X (Espoz y Mina, 6), participan a su numerosa clientela que mañana domingo 31 estará abierto hasta las siete de la tarde.

Si quiere usted ahorrar dinero, gaste estufas y lámparas eléctricas de la Casa Ureña, Prim, 1.

Hasta las ocho de la noche, mañana domingo, fin de año, permanecerá abierta la CASA THOMAS, Sevilla, 3.

De todas partes llegan ecos afirmando que la «Piperacina granular efervescente doctor Grau» es el mejor y único remedio para los artríticos, puesto que con su uso se curan los cólicos nefríticos, la gota, reuma, ciática, arañas, neuralgias, etc.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Nuestro antiguo compañero en la Prensa D. Ildefonso Vigil de Quiñones, habilitado del Gobierno civil y de la Jefatura superior de Policía, invita a todos sus compañeros, habilitados civiles y militares, que percibieron haberes el día 1.º de este mes en la Caja de efectivo del Banco de España, a una reunión, que se celebrará el día 5 del próximo enero, a las cuatro y media de la tarde, en el salón de actos del ministerio de Fomento, para tratar de un asunto que interesa a todos los habilitados.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El domingo, a la una de la tarde, se celebrará en el Campo de Recreo el almuerzo en obsequio de los interventores de la Conjuración Republicanosocialista y del concejal electo D. Nicomedes Guijarro.

Ayer tarde, en la iglesia de San Jerónimo se celebró la boda de la bella señorita María Teresa Palacio Valdés y Fernández de Córdoba, hija del jefe del Cuerpo de Archiveros, D. Atanasio, y hermana de nuestro querido compañero el redactor de A B C D. Eduardo,

Nava del Rey.—D. Francisco González Campo.

Olmedo.—D. Zacarías Martín San Martín.

Villalón.—D. Teodoro del Fraile.

Valoria.—D. Demistocles Rodríguez.

Vizcaya.

Capital.—D. Federico Moyña.

Baracaldo.—D. Pablo de Arregui.

Durango.—D. Alejandro Larrea.

San Salvador del Valle.—D. Angel Fernández.

Guernica.—D. Isidoro León.

Marquina.—D. Gonzalo Goyogana.

Valmaseda.—D. Alejandro Pisón.

Sestao.—D. José Trespaderme.

Abanto y Ciérvana.—D. Manuel Asla.

Zamora.

Capital.—D. Alfredo Cabello.

Alcañices.—D. Francisco Corcorado.

Bermillo de Sayago.—D. Agustín Chicote.

Benavente.—D. Augusto Alonso.

Fuentesauco.—D. Luis Gómez.

Puebla de Sanabria.—D. Ricardo José Escudero.

Toro.—D. Gregorio Sevillano.

Villalpando.—D. Juan A. Pulido.

Zaragoza.

Capital.—D. César Ballarín.

Belchite.—D. Francisco Salas.

Calatayud.—D. Francisco Lafuente.

Caspe.—D. Antonio Gros.

Daroca.—D. Francisco Metodío.

Egea de los Caballeros.—D. Salomé Coscuelya.

Almunia.—D. León Castillo.

Pina de Ebro.—D. Vicente Cebollero.

Tarazona.—D. Matías Sanz.

Sos.—D. Máximo Machín.

Platería M. ESPUNES (S. en C.)

Esta Casa presenta los objetos de platería más variados, más nuevos, más artísticos y más económicos, todos de plata de ley.

CALLE DE SEVILLA, 2.

CONAC PALMERA

Botella, 3 ptas. Alcohol rectificado, litro (sin casco), 1,75. Desnaturalizado «Sol», ídem (sin casco), 1,00. Anisado extra, botella, 1,50. Mistela dulce, 1,00. Colonia «Esa», frasco, 1,25 y 2,00. Ron quina «Esa», ídem, 1,50. Alcoloidal, ídem, 1,00. Maquinilla «Fénix», 0,75.

Unión Alcohólica Española, 10, CARMEN, 10

Lo que evita el «VINCITOR»

Con el Vincitor se evita la salida de canas, se evita toda invasión parasitaria, se evita la caída del pelo y se evita la caspa. Despacho y consulta: Carretas, núms. 27 y 29.

DE ARTE

LA EXPOSICION RUIZ LUNA

Cuando hablé de las caricaturas presentadas por Pellicer anuncié que el simpático Iturriz se proponía inaugurar una Exposición de obras de Ruiz Luna. Esta Exposición está abierta, y el público que la visita se muestra encantado ante los cuadros del pintor gaditano.

Véanlos aquellos de mis lectores que aun no los hayan contemplado, y se convencerán de que Ruiz Luna es un caso de resurgimiento admirable.

Una dolencia terrible, la peor que puede atacar a un artista de su clase, le retuvo apartado de sus tareas muchos años, los bastantes para que no pocos creyeran que Ruiz Luna había dejado de pintar definitivamente. Según la opinión de muchos, estaba ciego.

Por fortuna, la enfermedad del pintor, aunque larga, penosa y tristísima, ha tenido un final favorable, y el arte cuenta de nuevo con trabajos suyos, en los que se advierte algo verdaderamente extraordinario. Valdría decir que la visión retenida durante muchos años, se ha desbordado en su espíritu, ha llegado a su paleta y ha sabido volcar en sus cuadros un caudal de luz incommensurable.

En este resorte cifró siempre Ruiz Luna la especialidad de su arte magistral: fué un intérprete feliz, justo, exacto, de la luz—el más difícil aspecto de la pintura—, y como intérprete exacto, justo y feliz de la luz, de la luz de su tierra, que no tiene rival en el mundo, vuelve al torneo, con estilo maravilloso é invasor, después de tantos años de triste apartamiento.

Debe, pues, dedicarse esta ligera información, antes que al elogio analítico de los cuadros que ahora presenta al público Ruiz Luna, a la relación cabal de sus nuevos triunfos, más ciertos cuanto más esperados.

Sus nuevas obras son dignas de él, y ya lo prueba la cordial acogida que del público inteligente y de la crítica han merecido; pero su bizarro resurgimiento merece un comentario también. Ruiz Luna viene a probar, en estos tristes tiempos de desmayos del espíritu y de desfallecimientos de la voluntad, una cose que muchos tienen olvidada: que vivir no es luchar solamente, sino luchar y vencer.

R. S.

Publicaciones de actualidad

«La Azucena Roja»

La mejor, la más amena, la más sugestiva de todas las novelas de ANATOLE FRANCE acaba de publicarse. 3,50 pesetas en todas las librerías. Pedidos a RENACIMIENTO.

Una herencia cuantiosa

dejará a sus herederos quien emplee su dinero con sentido práctico no comprando los artículos de plata inglesa inalterable más que en las Casas Alcañá, 14 (palacio de La Equitativa, al lado de la lotería), é Infantas, 27, cuyo dueño, Carlos Serrano, tiene la venta exclusiva para Madrid de la importante fábrica Deakin Sons, de Londres. En ambas Casas hay también inmenso surtido en joyería, relojería, artículos de piel y mil objetos de capricho para regalos. Visitadlas y compradlas.

Tineo.—D. Ceferino Menéndez. Valdés.—D. Vicente Trellés. Villaviciosa.—D. Benito Cavanilles. Pola de Siero.—D. Gregorio Gros. Infesto.—D. Zoilo Valdés. Langreo.—D. Gabino Alonso. Grado.—D. Manuel Díez Miranda. Aller.—D. Benigno González. Pola de Lena.—D. José María de Jaes. Cudillero.—D. Ramón Folgueras. Pravia.—D. José Ramón Montas.

Palencia.

Capital.—D. Tomás Alonso.

Astudillo.—D. Mariano Castaño.

Baltanas.—D. Mauricio Castro.

Carrion de los Condes.—D. Martín Ramírez.

Cervera del Río Pisuegra.—D. Matias Martín.

Frechilla.—D. Maximiliano Redondo.

Saldaña.—D. Guillermo Caminero.

Pontevedra.

Capital.—D. Pedro Martínez.

Lalín.—D. Antonio Crespo.

Puenteareas.—D. José Guerrero.

Puente Caldelas.—D. José López.

Redondela.—D. Antonio Perdig.

Sanxenxo.—D. Ramón Orms.

Salamanca.

Capital.—D. Guillermo Hernández.

Alba de Tormes.—D. Augusto Sánchez.

Ciudad Rodrigo.—D. Angel Mirat.

Ledesma.—D. Ricardo Martín.

Peñaranda de Bracamonte.—D. José Avila.

Sequeros.—D. Ramón Martín Hernández.

Vitigudino.—D. Roberto Rodríguez Iglecias.

Sanander.

Capital.—D. Angel Lloreda.

Cabuérniga.—D. Manuel González.

Reinosa.—D. Ramón Oveso.

San Vicente de la Barquera.—D. Donato Palacios.

Torrelavega.—Barón de Peramola.

Villacarriedo.—D. Juan Antonio Fernández.

Valderredible.—D. Francisco Fernández.

Ramales.—D. Francisco Mora.

Castro Urdiales.—D. Fernando España Lavese.

Segovia.

Capital.—D. Pedro Zúñiga.

Cuellar.—D. Pascual Fernández del Pozo.

Riata.—D. Francisco García.

Santa María de Nieva.—D. Francisco González.

Sepúlveda.—D. Pedro Abad de la Serna.

Sevilla.

Capital.—D. Antonio Halcón.

Ecija.—D. Felipe Encinas.

Estepa.—D. Francisco Honorato Peña.

Marchena.—D. Ricardo Calderón.

Morón.—D. Francisco Villalón.

Osuna.—D. Antonio Fernández.

Sanlúcar la Mayor.—D. Antonio Sáenz Pérez de Funquitu.

Utrera.—D. Manuel Martínez Caller.

Constantina.—D. Andrés Salvador Alfaro.

Cazalla de la Sierra.—D. José Naranjo.

Soria.

Capital.—D. Mariano Vicén Cuartero.

Burgo de Osma.—D. Gervasio Elvira Perotrens.

Medinaceli.—D. Antonio Ramírez Mingo.

Agreda.—D. Julián Lapeña.

Tarragona.

Capital.—D. Roberto Guasch.

Rifus.—D. José Ciurana.

Tortosa.—D. José de Cid.

Falset.—D. Emilio Llorens.

Gandesa.—D. José S. Alcoberro.

Montblanch.—D. José Cabeza.

Teruel.

Capital.—D. Marcelino Dionisio Mingue.

Albarracín.—D. J. Pío Yuste.

Alcañiz.—D. Abundio Bascones.

Castellote.—D. Romualdo Tudela.

Montalbán.—D. Juan Antonio Villariz.

Mora de Rubielos.—D. Antonio Ros.

Aliago.—D. Agustín Iñigo.

Valderrobles.—D. Bernardo Soria.

Toledo.

Capital.—D. Félix Ledesma.

Consuegra.—D. Francisco Moraleda.

Escalona.—D. Vicente Rodríguez.

Lillo.—D. Pelayo Vilaseñor.

Madridrejos.—D. Vicente Alises.

Mora.—D. Hell Gómez.

Navahermosa.—D. Juan García de las Hijas.

Ocaña.—D. Juan José de Lariz.

Orgaz.—D. Jaime Ruiz.

Puente del Arzobispo.—D. Julián Quiroga.

Puebla de Montalbán.—D. José San Miguel.

Quintanar de la Orden.—D. Eduardo Botija Villajos.

Talavera de la Reina.—D. Angel Riestra Bonilla.

Torrijos.—D. Isidoro Sánchez.

Villacañas.—D. Julián Martínez Zaragoza.

Illescas.—D. José Nieto Moreno.

Valencia.

Capital.—D. Luis Bermejo.

Albaida.—D. Juan Enrique Vicedo.

Alberique.—D. Daniel García.

Alcira.—D. Emilio Bono.

&lt;



# LAMPARA METALICA MARCA "METAL"

## C. G. E.

LA MEJOR LAMPARA

1.000 HORAS SIN DECRECER SU POTENCIA LUMINICA



UN VATIO POR BUJA DURANTE 1.000 HORAS

NO EXISTE NINGUNA MAS ECONOMICA

NI MAS SOLIDA

PUERTA DEL SOL, 1.-MADRID

Y TODOS LOS ALMACENISTAS DE APARATOS ELECTRICOS

Apartado 150.-Compañía General Española de Electricidad.-Tel.º 326



ADUANAS, CORREOS, TELÉGRAFOS, OBRAS PÚBLICAS  
Siguiendo el plan de estudios combinados de la Academia CANO RUEDA, todo alumno aplicado obtiene plaza. Nadie puede lamentar pérdida tiempo.—Pez, 22, principal.

### AUTOMOVILES "HENRIETTE"

#### TIPOS POPULARES PARA 1912

10|11 HP. } carrocería TORPEDO, capota caout- (Ptas. 10.000  
15|17 » } chutada, parabrisas, generador > 12.000  
20|22 » } de acetileno, faroles, bocina, etc. > 15.000

### TIPOS DE GRAN TURISMO 24|30 HP. y 40|50 HP.

CARROCERIAS Y ACCESORIOS  
AUTOMOVILES "HENRIETTE"---Pasaje Mercader, 10. Barcelona.

### EL ABATIMIENTO

Remedio por excelencia contra la ANEMIA, la CLOROSIS y la POBREZA de la SANGRE

PARIS, 43, Rue de Valenciennes, y en todas las FARMACIAS y DROGUERIAS.

# TOS

Por fuerte y crónica que sea se cura ó se alivia siempre con las **Pastillas del Dr. Andreu**. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la **Tos** por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **cigarrillos balsámicos** y los **papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.—Pídanse en las boticas.

Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.

### VENTA DE VACAS LECHERAS

de raza holandesa y recién llegadas, sin temor á glosopeda, por haberla pasado ya.—Importadores: **Hijos de Paulino López**. ROMANONES, 20, PRAL. Madrid

### PASTILLAS CRESCO DE MENTOL Y COCAINA

Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.—Pesetas 1.50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: **FERRÉ MARTÍN Y C.**—Alcalá, 9, Madrid.

### EDREDONES

FÁBRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA  
Precios con grandes ventajas  
Edredones para cama de matrimonio, desde 15 pesetas.  
COLCHAS DE SEDA, NANSÚ Y ENCAJE, 60 PTAS.

### NOVIAS

SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES  
Fábrica de edredones, Pedro Barrio, ATOCHA, 34

### BUEN NEGOCIO

Para ampliar negocio que produce, y se demuestra, el 40 % de desesa socio con capital, administrado por el mismo. Venta diaria, 300 pesetas. Darán razón: Mayor, 84, 85, de 3 á 5. Sólo se trata con el capitalista.

### OPCIONES

Anunciadas 200 plazas de 2.000 ptas. 1.500 para Hacienda, Est. tica, Ferrocarriles y Policía; facilito apuntes, prepara personal técnico. Plancarral, 105. Aed.

### TRASPASO

café lupi por no poderlo atender, sitio céntrico, gran negocio. Razón: Sr. Orosco. Adriana, 8.

### Se alquila

Hermoso HOTEL con gran jardín y garaje. Razón: L. B. TA. 30, Sr. Diaz.

### COMPRO

Alhajas, para alto precio, sin comisión. Cal.º de Gracia, 10.

### AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Los pedidos al por mayor para España y al extranjero, á los representantes

### Martin y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

# LA RABASSADA

(BARCELONA)

### Atracciones americanas

Water Chute, Scenical Railway, Alley Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Paseos y MUSIC-HALL.  
Entrada, 0,50 pesetas, con derecho á elegir una atracción.

### Hotel restaurant

Abierto día y noche.—Gabinets particulares.—Cocina de primera.—Chef de París.—Servicio á la carta.

### Orquesta de tziganes

Selectos conciertos todos los días de 12 á 3 tarde, de 5 á 7, de 8 á 12 noche en la Terraza y Salón comedor.  
Cubiertos desde 5 pesetas.

### Medios de comunicación

1.º TRANVIA DIRECTO desde cualquier punto de Barcelona á La Rabassada, por el Paseo de Gracia y Paseo de la Diputación.  
2.º SERVICIO COMBINADO con el FURNICULAR DEL TIBIDABO, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos.

CASINO PARTICULAR.—RESTAURANT DE LUJO.—JUEGOS VARIOS.—Castillo de Fuegos Artificiales, Iluminación general de la montaña con luces de bengala.

### EL NIÑO

## JOSÉ MARÍA GUILLÉN Y ESTRADA

HA SUBIDO AL CIELO  
EL DÍA 29 DE DICIEMBRE DE 1911  
A LOS 21 MESES DE EDAD

Q. G. H.

Sus desconsolados padres, D. José Guillén Sol y doña Joaquina Estrada y Urrutia; sus hermanos, Eduardo, Juanita, Manuel y Lolita; abuelos, tíos, primos y demás parientes.

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida.

### LA SOLEDAD, BESENGANO, 10

## ALMIDON

MARCA EL LEÓN

PÍDASE EN TODAS PARTES  
ORIGINA CENTRAL: Madrid, Calle de Marqués de Valdeiglesia, 4. 2.

### Ingenieros Agrónomos

6 industriales. Preparación exclusiva por Ingenieros Acad. INTERNADO

### HERREROS

Hernán Cortés, 22, segundo.

### ASMA

BRONQUITIS — OPRESIONES  
se curan con POLVO ó CIGARRILLOS ó **ESPIC**  
Exigir la firma "J. ESPIC" sobre cada Cigarrillo

### VINOS TINTOS

de los herederos del

## MARQUES DE RISCAL

EL CIEGO (Álava)  
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastaing, Principe, 13.  
D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1. Las Colonias.  
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12. (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.  
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 3 10-antaa, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».  
D. E. Bidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo» Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores  
Elegir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Pídenso muy especialmente en nuestro marca concetida.

## HASTA EL 15 DE ENERO

Géneros de Caballero, desde..... 2,00 Pesetas metro.  
— de Señora, doble ancho, desde..... 1,75 » »  
Trajes hechos de Caballero, desde..... 15,00 » »  
— de Niño, en americana, desde..... 7,50 » »

¡¡ULTIMOS DIAS!! ¡¡APROVECHARSE!!

### 21, TETUAN, 21. SASTRERIA

### ALMORRANAS

EL ESPECIFICO DE GENARRO

á base de Hamamelis y castaño de Indias, las curan infaliblemente, bien sean ciegas, de sangre, protuberantes ó internas. Precio: 1,75 pesetas. Tenemos acreditados específicos para la diabetes, la meningitis, el reuma, dispepsia y otros varios.—Van por correo.  
Consultas gratis en su farmacia.

ABADA, 4 y 6, MADRID

### Quereis la salud??

## BIERRO-QUINA-BISLERI

MILAN

Ferro-Quina BISLERI  
Cura primaveral de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ, MARVIN Y COMPANIA.—Avenida, 9, Madrid.

### ACADEMIA PARDO

Carreras Militares, 5, Plaza San Martín, 5  
SEGOVIA

El 5 de enero empieza el repaso con secciones reducidas.—Problemas diarios fuera de las horas de clase.  
Se admiten internos.—Pídanse reglamentos.

### Oposiciones en Hacienda

ACADEMIA G. VALDEAVELLANO.—INFANTAS, 40, 2.º  
Preparación teórica-práctica, dirigida por D. Juan Insausti del Valle, abogado del Estado y un oficial de Hacienda por oposición. Brillantes resultados en las convocatorias anteriores.

### INGENIEROS AGRONOMOS

Academia Nieto. Plaza de Bilbao, núm. 1. Internado.

### Caballeros: Gabanes hechos GRAN MODA—ALTAS FANTASIAS

desde 30, 35, 40, 45, 50, 60, 70 y 80 pesetas. Casa Cabieles es la que los presenta mejor y trabaja á pequeños utilidades; pues prefiero muchos pocos.

NOTA.—Hay todos los tamaños tan bien tallados y terminados, que llega usted, se prueba uno, y sale abrigado y elegante, gastando muy poco dinero. 6, Fuencarral, 6, tda.

### CABIEDES—CABIEDES—CABIEDES

### FABRICA DE HARINAS

SE VENDE una con instalación moderna completa para 12.000 kilos, saltos de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Castilla para la compra de trigo. También se vende un molino maquihero de grandes rendimientos, distante dos kilómetros de la fábrica citada. Informará la señora viuda de Yurrita. Maestas Pizarra, 12, VALLADOLID.

### FRUTALES DE ARAGON

en Daroca (Aragón). Arbs. frutales y de adorno, rosales, etc. Pídan catalá, á su admor. en Daroca, y Alcalá, 30, 2.º, Madrid

### SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

## D. Luis Espuñes y Espuñes

FALLECIÓ  
EL DÍA 29 DE DICIEMBRE DE 1909

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de S. S.

R. I. P.

Su hija, doña Matilde Espuñes Camarasa, y su hijo político, D. Gerardo Velázquez,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en San Ignacio (calle del Principe), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. (3)

A. ANUNCIOS DOMINGUEZ. Plaza Matute, 8. T.º 2.895.